

# HÉTFOI NAPLO

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA:  
Egy évre 5 pengő ■ Félévre 2 1/2 pengő  
EGYES SZÁM ÁRA:  
Magyarországon 10 fillér, Jugoszláviában  
1 dinár, Ausztriában 20 Groschen

POLITIKAI HETILAP  
SZERKESZTIK:  
DR. ELEK HUGÓ és MANN HUGÓ

MEGJELENIK MINDEN HÉTFOI REGGEL  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VII. ker., Rákóczi-út 30. szám  
Telefon: József 308—96  
Vasárnap (d. u. 4-től): Aut. 245-81, 100-43

## Réthy Flórián csendőr gyilkosa: Nagy Pál Antal pesti kasszafuró

**A meggyilkolt csendőrtiszthelyettes zsebében megtalálták az igazoltatott betörő okmányait, amelyekből kiderült, hogy betörés miatt már hétszer volt büntetve és most szabadult ki a fogházból**

### Budapesten keresik a balatoni csendőrgyilkosokat

Évtizedek óta példátlanul áll a magyar bűnkronika történetében a Zamárdi-országon elkövetett csendőrgyilkosság. Az a végletekig elszánt, hihetetlenül kegyetlen gyilkosság, amelynek áldozata egy kötelességet becsületesen teljesítő csendőrtiszthelyettes, akit a nyílt országúton két igazolásra szolgált bandita a csendőrtiszthelyettes saját puskájával vert agyon.

Vasárnap délelőtt szencziélós fordulat állott be a nyomozásban.

Tízegy órára járt az idő, mikor a budapesti főkapitányság telefonján a balatonföldvári csendőrség jelentkezett és a főkapitányság bünyősségi osztályának bejelentette: — A gyilkosság ügyében fordulat akadtunk.

Ezután a csendőri jelentés szencziélósan meglepő adatokat közölt a főkapitánysággal. Mindenekelőtt beszámolt a jelentés arról, hogy a csendőrtiszthelyettes meggyilkolása

nem délután félnégy, hanem hajnali félnégy órakor történt.

Zamárdi határában az országúton. Réthy Flórián csendőrtiszthelyettes és Béndek János csendőr nem őriáraton voltak, hanem kihaltatás foganatosítása végett mentek egy szomszédos községbe. Eppen ezért nem volt náluk sem rabblincs, sem szíj, sem lánc, mert nem is gondoltak arra, hogy esetleg bűnösök megközelítésére is sor kerülhet utjukban. Amikor a két gyanus embert az országúton megállították, feltartóztatták, igazolásra szolgáltatták, a két csavargótól a náluk talált betörésszerszámokon kívül mindjárt elszedték a náluk lévő összes irásokat és igazolványokat. Ezt az iratpaksamétát Réthy tiszthelyettes a zsebébe gyűrte és miután megbizonyosodott, hogy a csendőrök hajnali kirándulásra két veszedelmes betörőt juttatott a kezükre, a tiszthelyettes és a csendőr az éppen náluk lévő zsinetekkel kötözték meg a két betörőt.

Ezután a tiszthelyettes a körülbelül 15 percnyire lévő, legközelebbi majorba küldte el Béndek csendőrt, hogy tudakolja meg, nem történt-e ott betörés.

Mikor mint egy fél óra múltán a csendőr visszatért az országútra a betörők már elűntek, ellenben Réthy tiszthelyettes összevissza zúzott fővel már ott hevert az országút árkában. A közelében eldobott véres puskatus adta meg a magyarázatot, miként történt a gyilkosság. A zsinedgarabokat is megtalálták az országúton. A mindenre elszánt, két gonoszlelvő

eltépte a karjukat összeszorított zsineteket és nekiesetek a csendőrtiszthelyettesnek.

aki a népleten, hajnali országúton nem számíthatott segítségére. A csendőrtiszthelyettes bátran szembeszállt lámadóival.

Egyiket szuronyával súlyosan meg is sebesítette.

kisavarták kezéből a puskát és annak tusával összezúzták Réthy Flórián koponyáját.

A betörők, akik bűnyűgekben igen járatos emberek, a gyilkosság megtörténte után nagy sietve kiszedték az áruló okmányokat a csendőrtiszthelyettes zsebéből és azután pekvágtak a réteknek, mezőknek, erdőknek és

Balatonrendőri irányában elmenekültek.

Vasárnap reggel azonban váratlan fordulat történt az ügyben, amely egyszerre nyilvánvalóvá tette, hogy

a kegyetlen gyilkosok egyike kétszeresen büntetett betörő és kasszafuró, aki nemrégiben szabadult ki a soproni fogházból.

Vasárnap reggelre tüzték ki ugyanis a Zamárdi-i temető halottasházában Réthy Flórián tiszthelyettes holttestének törvényszéki boncolását. Ekkor került sor a tiszthelyettes ruházatának átkutatására is. A nyomozást vezető hivatalos személyek legnagyobb meglepetésére

a tiszthelyettes zubbonyának zsebében megtalálták az egyik iratot,

amelyet az igazoltatás alkalmával elvett a betörőktől és amelyet azok nagy sietségükben otflerjettek a csendőr zsebében, amikor az iratpaksamétát onnan nagysietve kiemelték.

Ez az irat egy bejelentő szelvény, amely Budapesten 1925 augusztus 26-án állítatott ki Nagy Pál Antal volt földműves és baromfikereskedő személyéről, akinek atyja

Nagy Pál János, anyja Nagy Róza és aki 1884 május 15-én született Zentán, állandó tartózkodási helye pedig a somogy megyei Kőröshegy. A bejelentőszelvényen a budapesti ideiglenes lakás nincs feltüntetve.

Ez a bejelentőszelvény az egyik gyilkos fatális elárulója, óriási meglepetést keltett és egyszerre megadta a nyomozás további irányát. A balatonföldvári csendőrpárancsnokság azonnal értekezésbe lépett Kőröshegygel és ott a körjegyzőség megállapította, hogy Nagy Pál Antal, aki már

hét ízben volt büntetve lopásért, betörésért, kasszafurásért,

legutóbb április 3-án szabadult ki a soproni fogházból. A soproni fogház akkoriban értesítette a kőröshegyi előjáróságot, hogy a fogházból szabaduló rab haza fog térni Kőröshegyen lakó családjá körébe. A kőröshegyi körjegyzőség akkoriban azt a választ adta, hogy Nagy Pál Antal eszeléjét nem tudják értesíteni, mert időközben felesége ismeretlen helyre költözött. Megkerült Nagy Pál Antal bejelentő lapja is, amely megadja a pontos személyleírást az elmenekült csendőrgyilkosról, ezersint a 45 éves földműves és baromfikereskedő kerekarcu, feketehajú, szürkészemű, hosszabajú, erőstermetű ember, akinek

fején feltűnő sebely látható.

A budapesti főkapitányságon bizonyosra veszik, hogy

a legrövidebb idő alatt, legkésőbb hét-

főn reggelre sikerül Nagy Pál Antalt, esetleg büntetését is kézrekeríteni, ha valóban Budapestre menekültek, amit számos körülmény látszik bizonyítani.

Réthy Flórián gyilkosai kézrekerítésére az egész Dunántúli csendőrsége lázas nyomozást folytat. Szombaton délelőtt Somogy megyében

örízetbe vettek két gyanus embert, akikre ráillik a gyilkosokról adott személyleírás. Szombaton délután

Kaposváron is örízetbe vettek egy embert

a gyilkosság gyanúja miatt. Az örízetbe vett gyanúsítottak nevéit egyelőre nem hozzák nyilvánosságra és további sorsukról csak azután döntenek, ha már szembesítették őket Béndek János csendőrről, aki a gyilkosság éjszakáján Réthy Flórián tiszthelyettesel együtt elfogta a két csavargót. Mind a három gyanúsított egyelőre tagadásban van.

Réthy Flórián csendőrtiszthelyettesét vasárnap délután temették el Balatonföldváron, óriási részvétel mellett.

A temetésen, amelyen a környékről több-ezen jelentek meg, a csendőrkérdületi parancsnokság is képviseltette magát. A szombaton történt boncolás során megállapították, hogy a tragikus sorsú csendőrtiszthelyettes halálát az agyvélő szétroncsolása okozta.

## Izgalmas tárgyalások folytak vasárnap késő éjszakáig Krausz Simon ügyében

**A nyitott kérdések egész sorozata vár még elintézésre — mondják a szakemberek — Salusinszky Gyula szerint kedvező fordulat történt**

Vasárnap kora délelőttől késő éjszakáig szakadatlanul folytak a tárgyalások Krausz Simon ügyének végleges likvidálás érdekében. A Hétfoi Napló, amely elsőnek foglalkozott a Krausz Simon személye és tézsei érdekeltisége körül támadt bonyolalmakkal és már kezdetlől fogva teljes tárgyilagosággal ismertette azokat az eseményeket, amelyek e nagyfontosságú közgazdasági válság körül lezajlottak, ezúttal is tiszta objektivitással közli ennek a szövvényes ügynek legújabb fázisait.

Most, hogy Weisz Fülöp és Fleissig Sándor a helyzet magaslátára emelkedve elháritották a tézsdéről egy második Halász-eset bekövetkezésének a lehetőségét, felmerül a kérdés: likvidálható-e az egész vonalon és minden vonatkozásában Krausz Simon ügye?

Mult heti számunkban megirtuk, hogy mi történt Krausz Simonnal, most pontos adatok ismeretében arra a kérdésre akarunk felteni, hogy

mi lesz Krausz Simonnal?

Előelőbb tézsdéi szakkörökből, ahol a helyzetet alaposan ismerik, Krausz Simon sorsának legközelebbi alakulását illetően a

következő érdekes felvilágosításokat kaptuk:

— A körvélemény megnyugvással fogadhatja azt a ténnyt, hogy Krausz Simon ügyei tézsdői vonatkozásban likvidálva vannak, nem szabad azonban figyelmen kívül hagyni, hogy a nyitott kérdéseknek egész sorozatával állunk szemben. Az első nyitott kérdés az, hogy

mi történik azokkal a külföldi hitelezők birtokában lévő lombardpapirokkal, amelyekre Krausz Simonnak pótfedezetet kell szolgáltatnia.

Ha pótfedezetet nyújtani nem képes, akkor elámulásra kerül a sor. Nagytömögű Ofa-, Lémpata-, Noua-, Bródi vagyon-részvények ezektől valóssága pedig nemcsak ezeknek a papiroknak az értékét nyomja le, hanem kedvezőlen kihatással lehet egyéb tézsdéi értékekre is.

A második nyitott kérdés a magánhitelezők ügye, akiknek pénzkövetelésük van a Krausz-bankházzal szemben, vagy pedig ott értékpapírokat tartanak. Egyelőre nem lehet megjelölni, hogy ezeknek a magánhitelezőknek az igényei miként nyernek kielégítést, végeredményben tehát

nem lehet jóslásokba bocsátkozni a tekintetben, hogy a magánfelek igényei nek a kielégítés körül várható nehézségek nem lesznek-e akadályai a sima likvidálásnak.

— De nyitott kérdések azoknak a vállalatoknak az ügye is, amelyekkel a Krausz-bankház különböző olyan természeti tranzakciókat létesített, amelyek ezeknek a vállalatoknak a mobilitására, sőt e vállalatok bonítására nézve is kihatással lehetnek.

— Mindezeket összefoglalva — mondotta előelőbb tézsdéi informátorunk — meg lehet állapítani, hogy a sima likvidálás nemcsak a külföldi hitelezők és nemcsak a magánfelek követelési, hanem a Krausz-bankházzal összeköttetésben álló különböző Krausz Simon által patronált vállalatok sorsa is befolyásolhatja.

A vasárnap folytatott tárgyalásokkal kapcsolatban az a hír terjedt el, hogy a bankár-szövetség tagjai értekezletet tartottak.

Krausz Simon hír szerint magánfeleltől moratóriumot kér.

Eppen azért, mert a helyzetet tárgyilagosan, minden oldalról megvilágítva óhajtjuk ismertetni dr. Salusinszky Gyula ügyvédhez



# Gábor Józsefet, az Operaház kitűnő tagját súlyos szerencsétlenség érte

## A Balassagyarmat melletti illés-pusztán üdülése közben agyvérzést kapott

Megrendítő szerencsétlenség híre érkezett vasárnap délelőtt az Operaházhoz. Az első hírek szerint Gábor Józsefet az Operaház kitűnő tagját, a neves énektanárt,

**súlyos természetű betegség támadta meg**

vidéki tartózkodása közben, úgy hogy feleségét és leányát látárvártak, kik ma reggel a nagybeteg Gábor Józsefhez utaztak.

Vasárnap az esti órákban érdeklődünk Gábor József családjánál a nagybeteg művész állapota iránt, ahol a következő felvilágosítást kaptuk:

— Szombaton délelőtt utazott el Gábor József Balassagyarmat mellett fekvő Illés-pusztára, rokoni látogatására. Csupán két-

napos üdülésről lett volna szó, amelyet azonban a váratlan megrendítő szerencsétlenség megszakított. Ma reggel látárvárt kaptunk, ottani rokonainktól, amelyben tudattak minket arról, hogy Gábor József váratlanul súlyosan megbetegedett és minden valószínűség szerint

**agyvérzést kapott.**

— Nem is tudjuk elképzelni, hogyan lehetséges ez, hiszen Gábor József még *nincs abban a korban, hogy ez a rettenetesen súlyos betegség elérhetné.* Felesége és leánya természetesen azonnal autóbá illetek, hogy felkeressék a nagybeteg, akihez egy fővárosi orvos-tanárt is levittek. Azóta más hírt a nagybeteg állapotáról nem hallottunk.

# A járdán halálra gázolt az autó egy tíz éves diákot

## A fantasztikus gázolás ügyében érélyes nyomozás indított a rendőrség

Vasárnap reggel nyolc óra tájban borzalmas autóbaleset történt Kőbányán a Szent László-téren, ahol eddig még nem állapított okokból a Bp. 37—307. számú

**személyautó felszaladt a járdára és mielőtt a sofőr gépét meg tudta volna állítani,**

**egy tízéves kis diákot odapréselt a ház falának, úgyhogy a szerencsétlen kisfiú szörnyethalt.**

A borzalmas szerencsétlenség láttára csakhamar nagy esődület támadt és a közelben állók kétségbeesve siettek a gyermek segítségére. Percek alatt megjelentek a helyszí-

nen a mentők is, de nyomban megállapították, hogy a szerencsétlen *kisfiú áldozatul esett a fantasztikus és eddig még fel nem derített autókatasztrófának.*

A rendőrség megállapította, hogy a szerencsétlenül járt diák **Radoesányi Károly**

**tízéves iskolai tanuló,**

akik édesatyjának, Radoesányi József magán-ísvizsgálónak a Halom-utca 4. szám alatti lakásában lakott. Az szerencsétlenül járt fiúcska reggelije után

**sétálni ment le az utcára**

és akkor érte utól végzet.

A rendőrség a halálos és fantasztikus gázolás ügyében érélyes nyomozást indított.

# Négytagú kiránduló társaság izgalmas kalandja a Dunán

## Az érvény elragadta és felborította Haltenstein Oszkár részvénytársasági igazgató csónakját

Izgalmas jeleneteknek voltak tanú vasárnap délelőtt a dunai kirándulók, akik a megyeri gát mellett eveztek el csónakjaikon. Az egyik csónak, amelyben egy négytagú társaság ült, a megyeri gát felső esücsénél felborult

**a csónak utasai mindannyian a Dunába estek**

**és hosszas küzdelem után sikerült őket kimen-**

teni.

A csónak, amely Haltenstein Oszkár részvénytársasági igazgató tulajdona, a korra reggeli órákban indult el Újpestről, ahonnan az igazgató *Mándoki László* nevű barátjával és két női hozzátartozójával Horányba akart kirándulni. A társaság minden baj nélkül ért a megyeri gát felső esücséig, ahol váratlanul megtörtént a katasztrófa. A részvénytársasági

Aki nemcsak avval törődik, hogy fogai gondosan ápolottnak lásszassanak, hanem súlyt helyez a száj és a fogak tökéletes higiénéjára is az használja az Odol fogpépet és az Odol szájjvizet.



igazgató barátja, Mándoki László még kezdő evezős és a megyeri gát felső esücsénél levő veszedelmes örvényben a víz kikapta kezéből a lapot. A fátalamber az evező után kapott, de ebben a pillanatban a csónak megbillent és négy utasával együtt felborult. Az a hely, ahol a szerencsétlenség történt, egyik

**legveszélyesebb helye a pestfelelti Dunaszakasznak,**

ahol már számos halálos szerencsétlenség történt.

A felborult csónak usainak remült sikoltozásait szerencsére meghallották a környéken evező csónakok utasai, akik azonnal a részvénytársasági igazgató társaságának segítségére siettek. Elsőnek merült fel a vízből Mándoki László, akit beemeltek az egyik csónakba. A mentésre siető kirándulók most a többi három hajótároltát igyekeztek kimenteni, de ezek hosszu percekig nem merültek fel a vízből. Már azt hitték, hogy az örvény mindhármukat lerántotta a mélybe, amikor percek múltán felbukkant a vízből Haltenstein Oszkár igazgató. Az igazgató kitűnő uszó és csak annak köszönhető megmenekülését, hogy nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem

**minden erejét összeszedve igyekezett kijutni az örvényből.**

Ekkor már egy esónak megközelítette Haltenstein felborult csónakját is, és mivel a két nőnek semmi nyomra sem volt megjelöltek a csónakot megfordítani, mert azt hitték, hogy a felborult pillanatban a csónak alá kerültek. Az egyik nő sikerült is itt megtalálni, amint már alott állapotban is

**güresösen kapzkodott a csónakba.** Megállapították, hogy ha a segítség még néhány percet késik, úgy az igazgató női hozzátartozója nem bírta volna tovább a kétségbeesett küzdelmet a hullámokkal.

Haltenstein igazgató és barátja ekkor kétségbeeseten kezdtek keresni a társaság negyedik tagját, az igazgató unokahúgát, de több mint tíz perc telt el, amíg végre néhány száz méterrel a szerencsétlenség színhelyétől a fiatal leány teste felbukkant a vízből. A parta vittek, ahol csakhamar sikerült észmeltre téríteni és ekkor a leány elmondotta, hogy

**az örvény őt is elkapta,**

de mivel jó uszó, sikerült kimenekülnie a víztölecsérből, több száz métert utazott a víz alatt, amíg el nem vesztette észmeltét. Ekkor azonban testét felvettette a víz és a környéken kataló csónakok egyike szerencsére észrevette és kimentette a Dunából.

# Vass József, Scitovszky és Dréhr Imre adták le szavazataikat elsőnek a mai Társadalombiztosító szavazáson

## A miniszterelnök holnap szavaz

Az Országos Társadalombiztosító Intézet autonómiai választása, amelynek során a közgyűlési kiküldötteket, valamint a kerületi választmányok tagjait választják meg — *ma kezdődtek meg.* A fővárosban negyvennyolc helyen állítottak fel szavazatszedő küldöttségeket, ahol mindazok, akiknek szavazati joguk van, megjelenhetnek és a listás szavazás során bedobhatják az urnába szavazataikat. A főváros különböző iskolái, középületei szolgálnak a választás színhelyeül és minden egyes ilyen helyen *külön szavazatszedő bizottság működik.*

A legelső szavazatot a mai nap folyamán az Országos Társadalombiztosító Intézet székházában felállított szavazóhelyiségben adták le. Itt, a Fiumei-úti székházban reggel pontban kilenc órakor **elsőnek Dréhr Imre** népjóléti államtitkár jelent meg, hogy leadott szavazatával megnyissa a szavazást. Hosszu sorban követték azután egymásután munkaadók és alkalmazottak, elégsáns öt-tíz főtől gyárosok és egyszerű iparosok, vagy fejkendő eszedélek. Féltizenegykor *újra illusztris szavazója volt a Fiumei-úti szavazatszedő bizottságnak:*

**Vass József** népjóléti miniszter érkezett meg.

Néhány percelt utána pedig **Scitovszky Béla** belügyminiszter is eljött, hogy leadott szavazatával szaporítsa a voksok számát. Scitovszkyt államtitkárja, **Sztranyavszky Sándor** követte a szavazáson.

A mai napon adta le szavazatát **Ripka Ferenc** főpolgármester is a Társadalombiztosító központi épületében.

**Bethlen István** gróf miniszterelnök, aki ma még nem tartózkodik a fővárosban,

**a holnapai nap folyamán fog leszavazni.**

A *Hétfői Napló* munkatársának alkalma volt **Dréhr Imre** népjóléti államtitkárval *rövid beszélgetést folytatni a késő délutáni órákban a Társadalombiztosító Intézet választásáról.*

**DRÉHR IMRE** államtitkár

a következőket mondotta: — A ma délelőt folyamán

**végeztünk az összes szavazatszedő küldöttségeket és mindent a legnagyobb**

**rendben találtam.**

Feltűnő, hogy már az első negyedóránban rengetegen jöttek el szavazni és tömeges, nem várt méretekben özönlöttek el a szavazatszedő bizottságok helyeiségeit. Mindezek ellenére a munka mindennit a legnagyobb rendben és nyugalommal folyik.

Vasárnap előreláthatóan leszavaz a szavazásra jogosultak nagyobb része. Holnap még egész nap folyni fog a szavazás és azt csak a *késő esti órákban zárják le.* A szavazás eredményeinek kibírdelése

**csak a jövő hét közepére**

**várható.**

**TUNGSRAM**  
A TÖKÉLETES IZZÓLÁMPA

**RÁKÓCI ÚT 6** **ERZSEBET KRT. 26**

6.50 **6.50** **9.50** **18.50** **19.50** **24.50** **24.50**

*Lányi fohar-vasson*  
*Vasson cipő fohar*  
*Könyvnyári cipő*  
*Női szandál fohar*  
*Női szandál fohar*  
*Női szandál fohar*

**Sütkösdre Del-Áa**

FÜKÖK: CEGLED · ESZTERGOM · GYÖR · KAPOSVÁR · KECSKEMÉNT · NAGYKÖRÖS · PÉCS · SZÉKESFEHÉRVÁR · SZOMBATHELY.

**Parisien Grill**  
VI., PAULAY EDE UTCA 35.  
Telefon 988-09

**Májusi szanzációs műsora!**

LENKE  
OLLY KÖRINI  
GRASS NÓVÉREK  
TARANAKI & TUI  
AIMÉE SERVÉE  
THE WILLIAM'S  
és a kiróó műsor.

# Befulladt a hortobágyi halastóba Szücs János cserkészparancsnok

**Debrecen, május 12.**  
(A Hétfői Napló tudósítójától.) Két német cserkész világkörűl utján vasárnap Hajduzobozlóra érkezett. A cserkészek kérésére a hajduzobozló polgári iskola cserkészszaktanál vezetője, Szücs János cserkészparancsnok elkülönítette őket a Hortobágy-pusztára.

A hortobágyi pusztá meglepetése után a délutáni órákban, — mint ahogy órási volt a hősg., — a cserkészek a hortobágyi halastóban megfürdtek. Szücs János kissé mélyen uszolt be a halastóba s

a ló hínáros részébe kerülve, még mielőtt bárki segítségére sülhetett volna, elmerült.

A vízbefullt cserkészparancsnok holtestét vasárnap a halastóból meg nem sikerült kifogni.

Az eljárás megindult annak megállapítására, hogy a szerencsétlenségért kivel lehet a felelősség.

# A vasárnapi lovasversenyen két baleset történt

Vasárnap tartották meg a Tattersalban a főiskolai lovasversenyt, amelynek sport-ereményéről lapunk más helyén számolunk be. A verseny alatt két sajnálatos baleset történt. *Genezők* Andor dr. urlovás, az *Állatorvosi Főiskola* tanárségjébe verseny közben felbukott a lovával, a ló maga alá temette

és az urlovás zuzott sebeket szenvedett. A mentők súlyos állapotban szállították a Bakonyi klinikára.

Valamivel később egy fényképész szenvedett balesetet. Az egyik versenyző csapatból, mikor a sövénykorlátot akarták átlugrani

egy ló megbokrosodott

és az akadály végénél tartózkodó fényképészek felrohant. A fotografusok gépeiket felnyalabolva, ijedten futottak szét, azonban egyikük, *Pobudá* József már nem tudott kitérni a ló elől.

— A megvadult ló legázolta *Pobudát*, aki eszméletlenül, véresen terült el a földön. Végül sikerült a megbokrosodott lovat megfékezni és *Pobudát* kiszedték a ló patái alól. Nyomban a mentőkékviták, akik elsősegélyben részesítették és a nyergelő helyiségben bekötötték sérüléseit.

# Ripka főpolgármester vasárnap meglekintette a vásárt

**Tizezrek látogatása az utolsó előtti napon**

Az ország közönsége az elmúlt vasárnapon is újabb tízezreszámú kereste fel a vásárt. A látogatók özönlése ma a kora reggeli óráktól kezdve szinte változatlan erővel tartott követlen a záras pillanatig. A vásár legnevezetesebb vendége vasárnap *Ripka Ferenc* főpolgármester volt, akit *Székes Antal* és *Bittner János* a kamara alelnökei, valamint a vásár vezetésébe részesült pedig *Fischer Emil*, *Vétek Emil* és *Hallássy István* fogadták. Ugy a kamara, mint a Vásár vezetése az üdvözléssel egyidőben hálás köszönetet mondott a főpolgármesternek azért a hathatós támogatásért, amellyel elősegítette a vásár ezévi területének átépítését és modernizálását. A látogatás során a főpolgármester a legalapvetőbb megneztte a vásár minden egyes csoportját, távezéseink pedig a következő kijelentést tette:

— A vásár hatalmas infektó volt, amelynek hátszálól feljárt a főváros egész gazdasági éléte. Most, hogy a vásár ragyogó 10 ünneppapja tart, látjuk csak, hogy mit jelent az igazán pezsdülő gazdasági élet és mit jelent a valóban hatalmas idegenforgalom. A vásár 10 napja alatt ellátta a főváros utátról a gyánálkozó embereket, akik az előző hónapokban szűkös emberrel jártak az utcákat. Kár, hogy a vásár csak 10 napig tart és hogy a kereskedelmi életnek ezt a nagy fellendülését ma még csak a vásár tudja egy évben egyszer megteremteni.

**PAP**  
Alapították 1884

**PAP**  
LEGJOBB

**PAP**  
LEGOLCSÓBB

**PAP**  
LEGJÓBB

**Kárpitosáru, vas-és rézbutorgyára**

**GICHNER JÁNOS**  
Budapest, Erzsébet-körút 20.  
Már kelmény 40 fill. előlábban postán bármestre küldik

# „Boldog leszek, ha egy szent emelkedésről én is megláthatom Nagymagyarországot“

— mondotta Apponyi vasárnapi reviziós beszédében

**Kaposvár, május 12.**  
(A Hétfői Napló tudósítójától.) A Magyar Nemzeti Szövetség Somogy megye körének megválaszára vasárnap délután háromnegyedéig Órák Kaposvárra érkezett gróf Apponyi Albert, hogy előadást tartson

**Magyarország külpolitikai helyzetéről.**  
Az ősz államférfi kíséretében voltak *Kratochvíll* Károly nyugalmazott tábornagy, *Eltépevényi* Olivér nyug. főispán, a külügyi társaság ügyvezető elnöke, *Gömöréy* Leim László és *Gerzeich* Tibor miniszteri tanácsosok. A kaposvári pályaudvaron dr. *Vétek* György polgármester üdvözölte *Apponyi* Albert grófot, aki válaszában többek közt ezeket mondta:

— Ha nem érhető meg magas korom lánvényesre következményeként azt az időt, azt a célt, amiért mindnyájunknak dolgozni szent kötelessége és miként Mátyás nem tette be lábát az izéret földjére, de Hébron csücséről megláthatta azt.

**boldog leszek, ha egy szent emelkedésről én is megláthatom Nagymagyarországot.**

A pályaudvaron ezernyi torok éljenzte meg *Apponyi* Albert grófot, aki a kaposvári társadalom előkelőségeinek kíséretében felbologozott házak között hajtott át bár *Weissenbach* Iván Somogyvármegye főjegyzőjének lakására, onnan pedig a kaposvári Nemzeti Kaszinóba, ahol ünnepi ebéd folyt le.

Délután félóra órák a Városi Színház zsulolásig megtelt nézőtérre előt tartotta meg a nagy államférfi előadást. Az előadás előtt *Tallán* Andor nyugalmazott alispán üdvözölte *Apponyi* Albert grófot és mondott hálás köszönetet azért a fáradságért, amelyet magas kora ellenére hozott azáltal, hogy elutazott előadás tartani, megcsillagotni egy szűb magyar jóvendő alkömpéket.

Eötvösnéyi Olivér, a külügyi társaság ügyvezető elnöke ismertette ezúttal a külügyi társaság célját. Rámutatott arra, hogy a külügyi társaság propagandát fejt ki azért, hogy Ma-

gyarország lakosságát, — amely általában politikailag érett lakosság, — megismertesse a külfölddel és a külföld problémáival, a körülöttünk élő lakosság helyzetével.

Kiőró lekesedés közepette emelkedett ezután szószára

**APPONYI ALBERT gróf,**  
aki csak percekig tartó taps után kezdhetete meg előadását

Elsőnek rámutatott arra, hogy mindjohban értekel a külföld a Magyarország való barákoszt. Megemlékezett Oszkországgal való jó viszonyunkról és kiemelte annak jelentőségét. Ezután a nemzeti kisebbség védelmére és az általános leszerelés kérdésével foglalkozott. A nemzeti kisebbségekről szöva hangoztatta, hogy a népszövetség legutóbbi bizottságot küldött ki a nemzeti kisebbség védelmére. Az általános leszerelésről szöva kifejtette, hogy a leszerelésre vonatkozó békeparagrafusok egy cikkelye kimondja, hogy a legyőzött államok átmenetileg tartoznak a leszerelést végrehajtani. Minderzideig azt akarták, hogy

a bennünket környező utóállamok öszáz-ezer állg felügyezett katonasággal rendelkezzenek és minélkünn Oszkországgal a törvény erejével és szigorúlag megparancsolják a leszerelés végrehajtását.

— Amíg — ugymond — ez a két kérdés el nem intézettel végleges, addig a közel jöb-ben nem jósok kivezeté utakat. Mindazonáltal, hogy a magyar nép lelki felkészültségét kellően megőrizték és azt a lehetőség fokozzuk, szükség van arra, hogy

nyugodt belpolitikai állapotot teremtsünk. A nyugodt belpolitikai élet megteremtéséhez gazdasági függetlenség szükséges.

*Apponyi* Albert gróf előadást hosszasan és lelkesen megtapasolta a színházit zsulolásig megtöltö közönség. Az ősz államférfi tiszteletére estli nyolc órák a kaposvári Turul-szálló nagyteremben kétszáztertekes bankettet rendeztek.

# Négy fiatalember revolveres merénylete egy Király uccai kereskedő ellen

Nem mindennapi, részletekben bővelkedő szaralótló bányágy vádlottai főitő hárdeitő, ítéletet szombaton a budapesti büntetőtörvényszék Molnár-tandson. A vádlottak padján négy fiatalember áll. *Kovács* Tibor, *Vandracsek* János, *Vikra* Sándor és *Tirnauer* Károly, akik ellen az volt a vád, hogy néhány hónappal ezelőt megcsarolták *Taub* Károly Király-utcat textilkereskedőt.

A tárgyalás során kiderült, hogy *Taub* Károly mult év őszén nagyobb mennyiségű textiltart adott el *Tirnauer* Károlynak, aki szentesi kereskedőnek mondotta magát. *Tirnauer* a vásárolt árukról váltót adott január 1-i lejáratral. A váltót azonban annak lejártakor *Tirnauer* nem váltotta be, ugyhogy azt kénytelen volt a Király-utcai kereskedő megpótolni.

Január 3-án éjszaka négy fiatalember csöngtetett be abba a Király-utcai házba, hol *Taub* Károly családjával együtt lakott. A házmesternek azt mondták, hogy

vacsorára hivatalosok *Taub*hoz, mire az, gyanútlanul tovább engedte őket. A négy fiatalember egyenesen *Taub*ék lakásához szücti és ott becsöngtetek. A csengésre *Taub* maga nyitott ajtót és képzeltető volt megdöbbenve, amikor

négy revolverrel felszerkezett fiatal-emberrel találta szembe magát.

— Bitang zsidó, most meglakolsz! — rivalt rá *Kovács* Tibor, ki szemmeláthatóan a négy harcias fiatalember vezetője volt. — Add vissza a megváltótló váltót, vagy keresz-

ül lővünk!

A kereskedő alkudozni próbált a fiatalemberekkel az előszobában s ezalatt az idő alatt *feljegye*, aki a szomszédos házából végighallgatta a jövevények és a férje között folyó vitát nem veszte el lélekjelentélt.

A főkapitányságra telefonált segítségért. Mire a kereskedő bement dolgozszobájába, hogy a Wertheim-kasszából kiszolgáltassa a támadóknak a kívánt váltót,

a főkapitányságról meg is érkeztek a detektívek,

akik ártalmatlanná tették az egész társaságot.

A most megtartott főtárgyaláson *Tirnauer* azzal védekezett, hogy a lözsdén eslepkülőtél minden pénzt s nem volt egy krajcárja sem, amivel váltótartozását kiegyenlítte. Ezért folyamodott ahhoz a szokatlan eszköz-höz, hogy ilyen módon szerezze vissza adósságlevelét a megremétt kereskedőtől. A másik három vádlótló azzal védekezett, hogy őket *Tirnauer* bujoltta fel. különben sem volt szándékukban az, hogy a revolvert, amelyet a kereskedőre fogtak, el is szűssék. A törvényszék

bülnösk mondta ki a vádlottakat szaralós büntetésre és ezért *Tirnauer* Károlyt, mint felbújtót hathónapi, a másik hármat pedig három-három havi fogházbüntetésre ítélte.

A vádlottak az ítélet ellen fellebbezést jelentettek be.

# A népjóléti miniszter nem ad szubvenciót Garamszeghynek a tődövész elleni turnéra

*Garamszeghy* Sándor a Nemzeti Színház művésze, azzal a kéressel fordult a népjóléti miniszterhez, hogy utaljon ki számára 70.000 pengőt és ő ezzel az összeggel a nyár folyamán stággione társulatla a magyar vidéki városokban propaganda előadásokat rendez a tődövész ellen.

Legutóbb egyes napilapokban élesen támadták a kormányt ennek a hetven ezer pengős szubvenciónak az ügyében és ezért a Hétfői Napló munkatársra a népjóléti miniszteriumban érdeklődött aziránt, hogy megtörtén-e már a döntés.

**Ílletékes helyről**  
a következő érdekes felvilágosítást kaptuk: — *Vass* József dr. népjóléti miniszter, *Garamszeghy* Sándor kérését nem teljesíti. A népjóléti miniszternek ugyanis az a felfogása, hogy

**ABBZIA PALACE-HOTEL**

A szálloda előtti strandfürdő megnyitása május elsején. Saját kápanak, 250 szoba, mind-egyik folyozóval, balkonnal és tengeri kilátással. Nyári idényben mérsékelt árak. Ugyanazon vezetó alatt mint *Regina* hotel, ezölti *Stefánia*, *Kunz Jenő* vezérigazgató.

a tődövész terjedése ellen szindarabbal küzdeni nem lehet.

Bármennyire sikerült is az egyke-rendszer ellen rendezett turné, ilyen sikert nem lehet várni akkor, amióán a tődövész terjedését akarjuk megakadályozni. Külön érdekes-sége ennek az ügynek a vidéki szinészek közbelépése is, akik most memorandummal fordultak a kormányhoz és tiltakoztak ennek a hetven ezer pengős szubvenciónak a folyósítása ellen, azzal az indoklással, hogy

a kormány a vidéki szinészet támogatására egész esztendőben mindössze nyolcezer pengőt fordít.

A vidéki szinészek, akik ennek a szubvenciónak a megadása ellen tiltakoznak, nyitott kaput döngöttek, mert

a népjóléti miniszter *Garamszeghy* Sándor kérését végleg elutasította. A népjóléti miniszter ezt az elutasítást azzal indokolja, hogy

a tődövész ellen nem szindarabbal, hanem szanatóriumok felállításával, az orvosok számának szaporításával és megfelelő gyógyszerek alkalmazásával lehet küzdeni.

*Vass* József népjóléti miniszter ebben a felfogásban hajlíthatatlan, a tődövész elleni turné tehát elmarad.

# Motorkerékpár üldözés a köruton

**A rendőrség letartóztatott három fiatalembert, akik kerékpárszenvedélyből lopkodtak a motorkerékpárokat**

Körülbelül két hónap óta alig mult el nap, hogy a budapesti főkapitányságra jelentés ne érkezett volna arról, hogy ismeretlen tettesek az utcáról oldalközeli motorkerékpárokat hajtottak el és ezeket a gépeket azután másnap reggel összehúzó vagy motordelékfúttal a város legkülönbözőbb helyein találták meg a rendőrök.

A legfogalmasabb pontokról tüntek el a motorkerékpárok, hol a *Vilmos* császár-utról, hol *Andrássy*-utról, hol a *Rákóczi*-utról, de igen gyakran kisebb forgalom helyekről is, így az *Akadémia*-utcaótló, a *Hajó*-utcaótló és *Szalag*-utcaótló. Akadt olyan motorkerékpár is, amelyet

két hét leforgása alatt kétszer vittek el az ismeretlen motorkerékpáros banditák és azután egy napi és egy éjszakai használat után megrohogták a beférődrékeket.

A tömeges panaszok erejénél nyozozást indított a rendőrség és a szerencsés véletlen vasárnapra a rendőrség kezére szolgáltatva a tetteseket. Szombaton délután történt, hogy *Szecsényi* Andor kereskedő a *Teréz*-körút 46. számú ház előtt hagyta a Bp. 43—616 rendszámú motorkerékpárját. Amikor a házból kijött, megdöbbenve látta, hogy

két ismeretlen fiatalember nagy tüllöccsel éppen elindul gépével.

Egyik a gépet vezette, másik az oldalközében ülve a kereskedő kiabálni kezdett, de igazában nem tudta megérteni magát a járőrelőkel, hirtelen

taxiba ugrott és illődni kezdte a motorján szűgüldökat.

A Szobi-téren sikerült is utólrni őket és a rendőr a két fiatalembert bekísérelte a főkapitányságra. Egyikük fiatalokor motorszorobát tenone, a másik ifju *Csordás* Károly, 20 éves aranyozó segéd, aki bevallották, hogy igen sok esetben hajtottak el már idegen motorkerékpárokat és sok ilyen vállalkozásban vett részt velük *Haja* József 20 éves tejkihordó is, akit azután a rendőrség szintén előállított. A két fiatalember kétségbeesetten adta elő a főkapitányságon, hogy körülbelül két hónap óta vadászának a gazdátlanul álló motorkerékpárokra, ezeket azután nagy trákra, eszt-és éjjeli kirándulásokra járnak. Elmondották, hogy valóságos

szenvedélyük a motorkerékpározás és mivel saját gépész nem tudtak jutni, ott vették birtokba a motorkerékpárokat, ahol találják. Elénken hangoztatták, hogy lopási szándékuk nem volt, hiszen a motorkerékpárt sohasem vitték háza, sohasem akarták eladni, semmi más célja nem volt, minthogy élvezzék azt a gyönyörűséget, amit a motorkerékpár szűgüldása ad meg.

A védekezést a rendőrség nem fogadta el és mindhármukat föbbrendbeli lopás büntette miatt előzetes letartóztatásba helyezte. A 16 éves motorszorobát tanoncot a fiatalokor bíróságának adták át.

**HAZI SZAPPAN**

— A Társadalombiztosítói ügyfelelnek figyelembe. Ügyfelelnek részére az Intézet ma és holnap nem teljesít szolgáltatást. Kérelmek és panaszok felvétele, felvilágosítások adása a napokon teljesen szünetel. Május hó 15-től (szarada reggel 8 órátló) ismét rendezés hivatalos órák fognak tartatni. Az orvosi rendelések és önkormányzati választások egész időtartama alatt rendezés megtartatnak. Az önkormányzati választásokkal összefüggő ügyekben az Intézet központja az érdeklőknek a választások tartama alatt is egész napon át rendelkezésére áll. Országos Társadalombiztosítói Intézet.

— Uj gyermekszanatórium nyílik meg e hó 15-én a budai gyűvűdők legszűb helyén. Ideges, verszegény, rosszleplakozó és beteg vagy gyengélkedő gyermekek részére. Villanykezelés, hűzókúra, diétás koszt. Szabadviz, homok és légtérűk. Felvilágosítást ad dr. *Baál* Károly főorvos, *Falk* Miksa-utca 13. Telefon: Lópá 929-75.



HIREK

Megnyit a „Tarján”

Hozzáértők Pest felé. Mert Pesten nem az első jelszót várják a tavasz kezdületén, hanem azt, hogy mikor nyit a „Tarján”. Ami kedves, ami hozsánk tartozik, ami a miénk, ami a legbensőbb, azt pesti szokás szerint egyszerűen a keresztnevének nevezik. A jelzőmargitszigeti étteremnek a keresztneve pedig a „Tarján”. Igen, Tarján Vilmosnak, az egykori nagy ipartitkár, a „New York coffee-restaurant” igazgatójának, a „Közvetítő” és „Margitszigeti” keresztnevet lépett elő.

Téhd megnyit a Tarján. Szombat este és a késő éjjeli órákban autók szakadatlan sora kigyűzött a Margitsziget csendes útjain a Tarján felé. Mert az, hogy a Tarján megnyitott, a sziget életre kel. Ünnepet jelent ez, a sziget rugyifutóinak ünnepe. Sőt még ennél is többet. Erőpróbat, hogy vagyunk, születési, közbéli, közgazdasági és szellemi kapacitásaink fejlesztését, egy szervezettél, az értékek felé.

Nem kellene írni arról, hogy Pest és Magyarország ugyanolyan egyetlen világszerveletben is első helyre állt nyári szórakozóhelyének milyen tündéri képe tárul fel az autóban ülő előtt, amikor az enyhe májusi éjszakában megújult a szigeti éterem ezer színből ragyogó villanyvilágítást, nem kell arról beszámolni, hogy milyen finoman és nobilis művészetekkel építettek egyesek baromfiát az interieur, de nem is lehet írni az újulatokról, bár ezeket, a zenekart és egy kedves néger tenorista művész produkciót, hanem csak el kell sorolni azok nevét, akik véletlen összevisszabban ültek a megnyitott éjszakáján a Margitsziget májusi éje alatt és élvezték a szigeti Newyorki remek konyháinak pompásabb pompásabb falatit és italait.

A riporterek kötelessége feljegyezni ezeket a neveket, bár a ceruza alá nem is kerülhet mindenkinek, aki a jelzőmargitszigeti étterem első szafit estélyén kapott.

Őr háttuk gróf Somics Lászlókat, gróf Telékiakat, báró Bornemissza Lipótot, gróf Csáky György társaságát, Ordódyakat, gróf Zichy Tivadart, Bárczy Andrást, Szénassy Károlykat, Tedeskökat, dr. Wittmann Ernőket, Práger, a Ganz vezérkötőjét, báró Ullmann Györgyket, Szécheny Miklós grófot, Eckhardt Tiborokat, Horváth Lipótot és dr. Halmos Deszö vezérkötőjét, Szady Elméket, Seitzovszky belügyminiszter családiját és társaságát, Byléty László családiját és társaságát, Békányi Kálmánt, Bornemissza Károlykat, Huszár Károlyt és amerikai szállodák vezetőit, Horváthot, Dán Károlykat, Busz Józsefeket, Nagy társaságát, Cséry Miklósokat, dr. Vescey Déleket, Kollerich Péleket, gróf Esterházy Lászlót, báró és mások astartin herceg Esterházy Lászlót és társaságát, Kramerer Ernő ezredost és társaságát, A Nemzeti Kaszinó nagy asztalánál egy sereg urat; báró Sulymost Fülöpöt vezérkötőjét és társaságát, Frey Frigyes, Földes György, Herceg nádorok, Herceg bájosok, Ordósy Ferencet, Lászy Ernőket, Heim Janusékat, Havas Bezsztéket, dr. Halmos Károlykat, dr. Klein Ferencet, a Ganz igazgatóit, Karacsony Antal, gróf Khuen Hederváry Sándort és Károlyt, Konkonyi Tzse-Kálmánakat, Kandó Lászlót, Sacellary Péleket, Meszáros Ernőket, báró Majlátyokat, báró Pörny Gábor és Györgyöt, Radnóczy Józsefet, Mann Hugót, Veresbly Károlyt, Székely Aladárt, gróf Stecheny Károlyt, Sándor Róbertet, Szokolay Öllt és társaságát, Harsányi Zsoltot, László Sándort és a művészeti számos társat, akik a hajnali órákig pompásan szórakoztak az étteremben és a bárban.

Ha ezeket a neveket idéjük, minden kaszapot nélkül megállapíthatjuk, hogy a Newyorki nyári étteremnek első estéje kitünően sikerült.

Tovább tart a meleg. A Meteorológiai Intézet vasárnap az időjárásról a következő prognózist adta ki: Meleg idő várható, helgy zivatarokkal.

Képviseletbeszámoló: Klebelsberg Jászapátin, Sztranyaszky Hevesen. Hegedűs Kálmán országgyűlési képviselő ma tartotta beszámolóját a képviselet közgyűlésén. A képviselő eláskierte utábra Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter is. Hegedűs Kálmán beszámoló beszéde után Klebelsberg kultuszminiszter szóllt fel. A jászásg — mondotta a miniszter — pompás emberanyagot adott a háborúban, kell, hogy ezt az anyagot a tudás gyűverével is ellássuk. Er az én népművelési politikám. — A másik beszámoló beszédt Gáspáry Elemér tartotta Hevesen. A beszámolóban megemlít Sztranyaszky Sándor helygyűlési képviselőt, aki a beszámoló után fel is szóllt. Felvitte a választópolgárokat, hogy támogatassák a közélet puritán munkásait, olyan embereket, akik nem tévesztik össze a köznevelés szeretőit önérdékek szolgálatával.

Tíz éves az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga. Az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga vasárnap délután a vármegyeház nagyeremben jubileári közgyűlést tartott, amelyen tíz éves fennállását ünnepelte. A közgyűlést gróf Teleki Pál a Liga elnöke, nyitotta meg. Dr. Domonkos József tiltak ismertette a Liga tizedes működését, majd Wolff Károly mondott beszédet, amelyben rámutatott arra, hogy a revizit nem vutathat ki a nemzet mosként, mint lelki értékekkel. Trianon — mondotta — nem vutette el a magyar nemzettil világtörténeti hivatását, mert mi vagyunk a keresztény kultúra utolsó bástyája a Balkán szelén. Wolff Károly beszéde után a beszérgyűléseket képviselői üdvözöltek a jubileári Ligát.

Az OMIKE jubileuma. Az Országos Magyar Izraelita Közművelődési Egyesület vasárnap délelőtt ünnepelte fennállásának huszadik évfordulóját. Az ünnepségen megjelent Ripka Ferenc főpolgármester is és az összes miniszteriumok képviselőit is magukkal. A díszközgyűlést dr. budai Goldberger Leó, az OMIKE elnöke nyitotta meg, utána pedig Heves Simon főbírói leplezte le a Weiler Ernő dr. arképt. Számos felszólalás után Weiler Ernő szóllt fel, ismertette az OMIKE kulturzozációs munkáját, amelyet husz év óta végeznek.

A Magyar Tudományos Akadémia ünnepélyes közgyűlése. A Magyar Tudományos Akadémia vasárnap délelőtt tartotta 89-ik ünnepi közgyűlését. Ezt az ülést az Akadémia teljesen Eötvös Lórándnak szentelte, halála tízeves évfordulója alkalmából.

Az Othton Kőr irodalmi matinéja. Az Othton Kőr vasárnap délelőtt a Magyar Könyvhét alkalmából irodalmi matinét rendezett. Balassa József a magyar könyv jelentőségéről méltatta. Tóth Erzsi, az Operaház művészje magyar dalokat énekelt. Kozstalányi Deszö pedig tartalmas beszédet tartott a magyar könyvről. Szatmáry István szavaltja és Kelety Lili zongorajátéka után a matiné véget ért.

Egy kiadóhivatali tisztviselő üngyilkossága. A Személynek utca 16. számú ház IV. emeletéről az udvarra vetette magát tegnap Sálgom Jenő 46 éves kiadóhivatali tisztviselő. Összetört lapokkal terült el a következő. A mentők a Rókus-kórházba vitték, ahol nemskára kiszemvedett. Sálgom Jenő ismert tagja volt a budapesti lapkiadó tisztviselők testületének, régebben napilapok kiadóhivatalában dolgozott, most azonban már régen állás nélküli volt. Tettét anyjai bajok miatt követte el. Feleségét és két gyermeket hagyott hátra.

Közgyűlést tartott a Huszparosok Szövetsége. A Magyar Huszparosok Országos Szövetsége vasárnap délelőtt a régi képviselőházban tartotta évi rendes közgyűlését. A gyűlésen megválasztották az új tisztikat, majd elhatározták, hogy a huszparosok megszervezése országos mozgalom indítanak. A közgyűlést megelőzően a szövetség helyegylete tartott gyűlést, amelyen többek között elhatározták, hogy a huszparosok súlyos anyagi helyzetének könnyítésére egymillió pengő kamatmentes kölcsönt fognak kérni a kormánytól.

Plebános-beiktatás. Vasárnap iktatták be hivatalába Vargyas Tivadart a Krisztus- király-egyházközség újonnan választott, közszeretben álló plebánusát. A beiktatási ünnepség után bankett következett, amelyen Bednár Róbert apátplébános és lovag erényi Ullmann Antal dr. mondtak felköszöntőt.

ELEGANS FÉRFIÖLTONY

készül rendelkezésre mérték szerint saját műhelyben 70, 80 és 90 pengőért László Sándor férfi szabómester, Rákóczi-ut 50. Ezen rendkívül lezállított olcsó ár oka, hogy a cég az előrehaladt idény miatt nagy szövetkészletet eszként kinyitja és régi, kipróbált munkássáit foglalkoztatni óhajtja. Saját érdekében keresse fel ezen évtizedek óta fennálló közismert céget. Vidékre mintákat bérmentve küld.

József főherceg egy béksémével emlékműleplezésen. József főherceg vasárnap reggel a béksémeyei Gerendás közösgébe érkezett, ahol résztvett a hűsök emlékmű leplezési ünnepségén. A főherceget megérkezőcséker dr. Kovacsics Deszö főispán fogadta. A főherceget a negyvenhét éves halott emlékmű megörökítő szobormű leplezése alkalmával kegyeletes szavakkal megajkeltte meg a közösg hűs halottairól, majd koszort helyezt el az emlékmű talapzatára.

Vasárnap délelőtt tartották az országos asztaloskongresszust. Az Asztalosmesterek Országos Szövetsége május 12-én délelőtt több- több asztalosmester jelenlétében tartotta az Országos Asztalosipari Kongresszust Nagy Antal fővárosi bizottság elnöklete mellett. Nagy Antal az értékesítés és az export megszervezését sürgette. Fráhrithr Mátyás országgyűlési képviselő előadásában azt sürgette, hogy az asztalosiparral megfelelő mértékben kell kezdeni a küzdelemben. A kongresszus az iparosok seregművelő foglalkozó összes határozati javaslatokat elfogadta.

Egy pécsi ügyvéd és egy tanár feleségét körözi a törvénszék. A budapesti törvénszék elrendelte Piroksa Deszö volt debreceni siketnéma intézeli tanár feleségének, született Forgács Ilonának közösgét, aki szikkasztás és rágalmozás miatt a kuria négyhónapi fogságra ítélt. — Ugyancsak ma adott ki közösgét a budapesti törvénszék dr. Buday Kálmán 39 éves pécsi ügyvéd ellen, akinek rágalmozás miatt rá büszözt. Kétheti fogsázbüntetést kellene kiiltetni. Buday Kálmán jelenleg Németországban tartózkodik és eljárás folyik ellene négy rágalmozás és egy szerelési ügyben is.

Magyar Légiforgalmi RT. NYÁRI MENETREND. érvényes május 1-től szeptember 31-ig. 6.10 / ind. BUDAPESTI ert. 4.15.35 8.00 / ert. WIEN ind. 4.17.20. Vasárnap 9.00 órakor indul. Kárvétel csatlakozások Európa összes állomásai felé. Az autóbusz Budapesten a Vadaskörút-szállótól 8.25 órakor Wienben a Hotel Bristol-tól 16.20 órakor indul. Pelvilágosítás és jegyértékesítés: Budapest a Magyar Légiforgalmi R. T. Helytartási Irodájában, IV. Váci-utca 1. Tel.: 86-58. A Központi Menetjegyi Irodában és annak összes kioskjában. Wienben: Luftverkehrs der Osterr. Luftverkehrs A.-G., I. Kärntnerstr. 6 Tel. R. 12-1-21. Posta- és csomagforgalom Európa valamennyi állomására felé. Felvilágosítások, jegyek és menetrendek a társaság szállított osztályánál. Telefon: 898-89.

Megalakult a Magyar Frontarcosok Szövetsége. A magyar hadviseltek vasárnap délelőtt 11 órakor gyűlést tartottak a MOVE székházában, amelyen megalakították a Magyar Frontarcosok Szövetségét. A gyűlést vezette Mándoky Sándor nyug. tábori főpap nyitotta meg, majd Borbély-Macsky Emil országgyűlési képviselő, a MOVE országos elnöke mondott beszédet. A Frontarcosok Szövetségének megalakításával azt akarják elérni, hogy frontarcosokat kellőképpen méltányolja egy az állam, mint a térsadalom. Mándoky Sándor után vezette Diószeghy Gábor dr. kuriai bíró a közalkalmazottak nevében jelentette be csatlakozását a szövetség megalakulásához.

A rákofalvi református templom felavatása. A X. kerület reformátusainak második templomát, amely a Kerespi-ut rókofalvi szakaszán épült, vasárnap nyitották meg ünnepiesen. A felavatást a Dunamellék püspöke, Ranasz László dr. végezte, akinek fogadására megjelentek: Edes Endre dr. tanácsnok, Bucsanyszky Bertalan dr. kerületi előbíró, Vaszary János és Szabó Miklós helybírók két harangot ajándékoztak az új templomnak és egy öngyűt aszony, Pirof Lajosné, egymaga 600 pengőért adott a templomépítésre. Az ünnepet közösgében fejezte be, melyen számos felszólalás hangzott el.

Meister szappan vég. A Flatalok sikere a Városi Színházban. A Városi Színház vasárnap délutáni Carmen előadása fényes bizonyította volt a fiatal operacéneknek nagy jövőt ígérő képességeinek. A Városi Színház vasárnap délutáni előadásán az összes szerepek fiatalok játszottak. Különösen kiűnt közülük Micalca szerepének alakította: Falus Edith, aki csenög hangjával és művészi játékával alaposan rászóllt a tapsokra. Carment Kacsóh Magda énekelte, míg Don Jose Szabó László volt. Mindketlen előrangú játékok produkáltak. A fiatalok előretörését dokumentáló előadás alkalmával meg kell emlékezni az ugyancsak kitűnő fiatal marmesteréről: Komlósi Pátról is, aki biztos kézzel vezette a zenekart.

Gázolt és lebukott motorkerékpárról. Mészáros József dr. a Ferenc József Kereskedelmi Kórház főorvosa ma délután a Bp. 41—344 számú motorkerékpárjával a Hadnagy-utca 49. számú ház előtt elütte Honn János 27 éves gépmestert, akit súlyos fejsérüléssel a mentők a Rókus-kórházba szállították. A gázolás után a főorvos folytatta útját és befordult a Csap-utca, ahol motorkerékpárjával nekiszóllt a gyalogjáról szelén álló gázlángának és lezuhant a kerékpárról. Mészáros dr. fején szenvedett zúdításokat és a mentők, az első segélynyújtás után lakására szállították.

MEISTER SZAPPAN

Nagy Ferenc dr. emlékezte és arképleleplezése. Kegeletes ünnepség keretében előkelő közösg jelenlétében leplezte le a Magyar Jogászegylet volt elnökének, a nemrég elhalt Nagy Ferenc dr.-nak arképt május 12-én a budapesti Ügyvédi Kamara dísztermében megtartott rendkívül közösgyűlésen. Az ünnepélyes közösgyűlésen Szász Béla államtitkár mondott kiegészítő beszédet.

Szász Elek volt rendőrkapitány ügyét honlap tárgyalja a Tábla. A budapesti ítélőtábla Simó-tanácsa honlap kezdi meg Szász Elek volt rendőrkapitány bünyegének fellebbeztili tárgyalását. Szász Elek és társai ügyét a május 11-én novemberében tárgyalta a törvénszék, amely két hétig tartó tárgyalás után a volt rendőrkapitány három évi és négy hónapra fegyházra ítélt, míg dr. Leitl Henrikét és dr. Soltész Zoltánt az Akna rt. igazgatót felmentették.

Hajdu vármegyé főispánját Hajduhadháza díszpolgárrá választották. Hajduhadházaáról jelentik: dr. Hadházy Zsigmond Debrecen város és Hajdu vármegyé főispánja, vasárnap délelőtt Hajduhadháza érkezett, ahol díszközgyűlés keretében vette át a város díszpolgárrá választásáról szóló oklevelet. A díszközgyűlést többszáz terlekes bankett követte.

Utolsó határidő. A XXII. osztályosrajtók II. osztályának huzása már jövő héten, 22-én és 23-án lesz. A játékokban való részvétel csak úgy biztosítható, ha az az esedékes betétek 1/4 = 24 pengő, 1/2 = 12 pengő, 3/4 = 6 pengő és az előírt 30 fillér költség legkésőbb egy nappal a huzás előtt az illetékes helyre beérkezik.

Felborult az autó: két sebesült. Ma reggel nyolc óra tájban a Lenke-ut. egy személyautó, amelyet Horváth Lajos 33 éves sofőr vezetett, nekiszóllt a járdának és felborult. A sofőrön kívül az autóbombán volt Vargha Gábor 20 éves motorszere, a sofőr barátja, aki a kocsit vezetőjével együtt kizuhant az utstre. Horváth Lajos arcán és fején szenvedt sérüléseket, Varghákn pedig a bal csuklója ficamodott ki, azonkívül kisebbgyógyi zúdításokat szenvedett. A helyszínen megállapított rendőrfő, hogy Horváth Lajos ittás állapotban vezetett az autóbombán és ez okozta a szerencsétlenséget.

Izgalmas életmentés. Ma délután két óra körül izgalmas életmentés játszódott le a csepeli Weisz Manfred-gyar közelében lévő strandfürdőnél, ahol a Dumába vette magát Szuhly László született Tóth Mária hivatalnoknő. A parton tartózkodó Koch József és Koch Lőrinc vaszerelgyűzők utána vetették magukat és hosszú küzdelem után sikerült kimenteniük az öngyilkos asszonyt a vízből. Az asszony a pesterzsébeti mentők a csepeli Weisz Manfred-kórházba szállították, ahol még nem nyerte vissza eszméletét.

Stein Emil választották meg újabb a bankkegyezmény elnökévé. A bankkegyezmény újabb Stein Emil dr.-t, a Kereskedelmi Bank ügyvezető-igazgatóját választotta meg egy év tartamára az egyezmény elnökévé.

Magyar részvény passzizozása Párizsban. Dr. Grünwald Emil bankár az elmúlt héten több napon át tartó tárgyalásokat folytatott Párizsban ahonnan tegnap repülőgéppel érkezett vissza Budapestre. Grünwald Emil dr. Párizsban a budapesti tőzsdén jegyzett egyik részvényből nagyobb pakettet helyezt el előkelő helyen.

Magyar Ruggyantárgyár Rt. Az igazgatóság a folyó évi június 16-án megartandó közgyűlésnek az 1928-as üzletéves részvényenként 3.50 pengő (múlt évben 3 pengő) osztalék kifizetését fogja javasolni. Rauschberg Pál cégvezető igazgatóhelyettes megvezeteti ki.

Magyar Aszfalt Részvényársaság folyó év 10-én megtartott közgyűlése az osztalékról 2—pengőben állapította meg és az igazgatóságha báró Sztényei József v. b. t. ur. utal. — kit a közgyűlést követő igazgatósági ülés elnökévé választott, — bevalasztotta.

A Nova Kérlékedési és Isari Részvényársaság dr. Bárczy István elnökét elnökletű által vasárnap tartotta közgyűlést, amelyen dr. Bódy György vezérkötő részletes jelentést terjesztett elő a társaság helyzetéről és szembeállt azokkal a mende-mondákkal, hogy a vállalat dr. Szász Béla elnökét kapcsolatban súlyos károsodás érte. A közösg elfogadta az évi jelentést és a mérleget, a kapott részletes felvilágosításokat pedig egyhanguan megerősítással tudomásul vette. Ezután az igazgatóság tagjait megválasztották dr. Bárczy István, dr. Bódy Tivadart, dr. Gülléksthal Samu, báró Hampt-Stummer Ásost, dr. Lander Lajos, dr. Mandl Frigyes, Munk Péter, dr. Némethy Károly, Páhl Richárd, dr. Schreyer Jakob, Simonstis Elemér, Sóg Armin, Székely Árpád, dr. Szász Béla, Völgyesi Károly, Wolf Eleket választották. A 6-os számú osztalékzélvények darabonként három pengőért, május 15-étől fognak a társaság pénztárából bevaltani.

Elő Magyar Gyapuművés és Bizomány Rt. közgyűlése az elnök meletti a társaság 60 éves működését az elmúlt év teljes gazdasági helyzetéről, adatairól, a 612.045.87 P. nyereségről és a társasági 591.000 P-vel osztalékot 1.50 P-t fele, az elő 10-15-öt kérdésben) Szász Béla vezérkötő, Köhner Adolf Fiat (V. Besz-utca 8.) vállalták be.

Megóvás pénzkölcsonnel

Breitfeld szelcs, Váci-utca 21. Automata 887-27 Bank ésszeletitételnék által, kamat összeletitételre 100 P-után v. 5.50 negyedévre.

Dinamitrobbanás a szerb királyi kastély közelében. Belgrádból jelentik: A kastély dinamit robbantással egy átjáróhídat röpítettek a levegőbe a Zágrárból a Brezovicze kastélyba vezető úton. Ebbe a kastélyba várták a közölgőjővre a szerb királyi megérkezését és a kastélyt csak néhány nappal ezelőtt rendezték be. A nyomozó bizottság véleménye szerint elbocsátott munkások vagy defektista elemek művtől van szó.

Hárman iszartak egy munkást. Szombaton hajnalban a Hajtsárs-ut és Zsiglót-ut sarkán az őrszemesrendőr nyüzösgésre lett figyelmes. A két utca sarkán hatalmas vértőcsában talált rá Hegyesti Gyula 26 éves betonumunkára, akinek a feje, melle, hasa, lába és lábzsára össze-vissza volt szurkálva. A borzalmasan összezúrt munkás beszélni nem tudott, csak a kezével mutatta az irányt, amely felé a szurkálók elmentek. A reménytelenül súlyos állapot munkást a mentők a Kún-utca kórházba vitték, az őrszemes rendőr pedig autómobilban vette üldözőbe a menekülő szurkálókot, akiket az Egressi-uton sikerült is utolérnie és elfognia. Konz Gyula, Konz János és Vasecz Lajos 20 év körüli segéd munkások voltak a szurkálók, akik bevallták, hogy összeverekedtek Hegyessel, de a szurkálást tagadták. A rendőr azonban mindhármuk zsebében megtalálta a véres pengéjű zsebkéte. Bekísérték őket a főkapitányságra, ahol őrizetbe vették mindhármukat.

Egy norvég újságíró a magyar női tüpust tanulmányozta Budapesten. Vasárnap Budapestre érkezett Nina Arkina ismert norvég újságíró. Nina Arkina kijelentette, elsőbőben azért jött Budapestre, mert azt hallotta, hogy itt vannak a legszebb nők és tanulmányozni kívánja a magyar-tüpus. Vasárnap a löverseny pályán a Király-út letfutása alkalmával az előkelő hölgyközösgéről több fényképfelvételt készített a külföldi képalapok számára. Nina Arkinát, mint értesítőt, Hortly Miklós kormányzó felesége és gróf Bethlen Istvánné is fogadni fogják.

Jackson Girls a világ legjobb görlesapata a Royal Orreumban

# SZÍNHÁZ - MOZI

## ÉSZRE SE VESZEM ÉS NAGYMAMA LESZEK!

— mondta Gaál Franciska, a szezon legünnepeltebb, legtöbbet játszó sztárja — Őszinte beszélgetés egy színésznővel, aki sikerei ellenére sem boldog

Amikor az 1928/29-es szezon elején Gaál Franci megtelepítészerien otthagya a Víg-színházat és merész lépéssel az operettszínházra lépett, azok, akik jól ismerik a pesti színházi viszonyokat, nem sok jövőt jósoltak a művésznőnek új pályáján. Az aprócska, gaminosan bájos és nem is olyan törekény alakú, de mindenesetre kevés hangu, táncolni is alig tudó prózai sztárból azonban egy csapásra az összes operettművészt legyőző népszerűségű operett-primadonna lett, akit minden erővel és hibájával oly mértékben fogadtak kegyelmeibe a közönség, ahogyan csak a pesti közönség tud szeretni. Gaál Franci, aki a prózai színpadon néhány év alatt vívta ki magának azt a nevet, amit máltán megérdemelt, az operettszínhádon egyetlen év alatt lett a legnagyobb.

Ő az egyetlen színésznő, aki a szezon minden estjén játszott, nem csak egy-hanem két színházban is.

Tegnap este a Royal főtértermében a hantekt-asztal fölülén ült Gaál Franciska, ahóly az alkalmából, hogy az Andrássy-utli Színházban szándozs, a Király-Színházban pedig ugyanezen idő alatt ötvendészter játssza a műsor főszerepét. Ezek a száz és ötvenes és hetvenötös szériák a mai színházi világban sokat jelentenek, többet, mint az azelőtti kétszázados. Ritka fehér hollók ezek, amelyekkel jó közelről kell megnézni. Ott ült Gaál Franciska egyszerű fekete ruhájában a fehér asztal mellett, szeme fűgőn és kíváncsian sikkolt végig azokon a kisebb-nagyobb színészek fölött és színésznőkön, akik körülötte ültek. Látszott rajta, hogy jól esett neki az ünneplés, de ugy féltárom felé már le-le csodáltak ezek a mosolygó kedves, huncut szemek. *Fáradt szépény Franci, nagyon fáradt!*...

Valóban 6 dolgozik a legfőbb Pesten a színésznők között.

Ha mellé ülnek és megkérdézzük tőle így az éjfélutáni hangulatban, hogy érdemes-e a nagy munka, furcsa és nem várt választ kapunk.

— Nem, nem tudom, hogy miért dolgozom. Azt hiszem, néha, mikor a munkától fáradtan az ágyba esem, hogy engem végkimerülésig tartó munkára ítéltek. Nem élek semmit, csak

dolgozom. Higgye el, észre se veszem és egyszerre nagymama leszek.

Ha egy kis statisztikával összeállítanók, hogy mit játszott az idén Gaál Franci, érdekes eredményt kapunk. A Víg-színházban a Házibartót huszonhátszor, a Noszty-fut nyolcszor játszotta, győlvánhatósor játszotta az Utolsó Veréblyányt a Fővárosi Operettszínházban, hatvan-nyolcszor az Ida regényét a Magyar-Színházban, százharomszor az Andrássy-utli Színházban, százharomszor a Nagy cipőben kis fü című darab főszerepét és ötvendészter a Diákserzem tandíjmentes leányát. Ez majdnem

háromszáznegyven előadást jelent és még hol van a szezon vége?

— Ehhez az kell, — mondta — hogy voltak napok, amikor négy-szer léptem fel színházban, nem is számítva a hangversenyeket. Egy délutáni és két esti előadást nagyon gyakran abszolváltam. Természetesen a színházakig tudtam. Mert ha végénél a színházak vasárnap délutáni műsorait, majdnem mindenütt azok a darabok mennek most már nem velem, amelyekkel valaha én játszottam.

— Tehát a pót-Franciknak is jól megy.

— Valahogy így van, — mosolyog. — De vegyen csak papírt és ceruzát és számítsa ki, hogy mikor van egyetlenegy nyugodt félórám? Azzal kezdem, hogy mindennap egynegyed-két óráig színházban vagyok. Minden este két színházban játszom. Színház után sohasem megyek nyilvános helyre, hanem haza, ahol bekapok Kareg Möréc nevű kutyám és barátom társaságában egy falat sonkát és egy korty teát, azután lefekszem. Ha problémám van, tizig alszom, ha nincs, délig. Azután egy óra kocsizás, haza ebédre, sohasem nyilvános helyre, azután angol tanulok, mert máris van angol meghívásom a Diákserzem előadására. Egy óra torna és futás, kommissziózás a városban, önelecke, felhőkör este a színház nyegdekét óráig. Ha új darabba készülök, akkor éjjelkati álom helyett tanulok. Folyton rohanok, sohasem érek rá megállni, hát nem borzasztó?

— De szereti a közönség, imádják magát? — Igen, igen, de mit ér ez, ha egyetlenegy nincsen részem belőle. Néha szeretnék privát hölgy is lenni... Higgye el, boldogtalan vagyok...

Nem hiszem.

(s. z.)

Az elmúlt évek legnagyobb sikerét tűzzük reprizre:  
**KÖNIGSMARK**  
Csütörtöktől Royal Apolló

# ARANYPÁVA

## A VÁROSI SZÍNHÁZ

### SENZÁCIÓS OPERETTJUDONSÁGA

Főszereplők:  
Zilahy Irén, Szokolay Oly, Rátkay Márton, Síró Anna, László Andor  
Legdrágább hely 6 pengő

A Víg-színház két darabba készül. A jövő hét színházi eseményeként a Lillom reprizját tartja meg a Molnár-színház két összeleplelével. Csontos — Lillomdász és Varsányi Irén — Marikájával. A két kivételes tehetségű művészt szereple ezáltal színház-történelmi dokumentumnak számítódik. Ugyanekkor próbák folynak Ganderának „Hányzik egy férfi” című újjátékából, amelyet a Víg-színház, mint már jeleztünk, szét vigjátékká dolgoztatótt át. A darab nő főszerepét Titkos Ilona játssza.

A Fővárosi Operettszínház is két darabba készül egyszerre. A „Pók” című amerikai grand guignol dráma lesz első bemutatódó ujdonsága. A darab variété résszel kezdődik. A színpadon egymást után peregnél a variété számok, amikor a nézőtérre jön egy gondolatolvasó fenomén. A közönség köréből néhány gondolatolvasó kísérletet tesz, majd odaér egy hölgy, aki egy férfi társaságában ül. A hölgy pók-medalliont fogja meg a gondolatolvasó, állt ellen a hölgy társaságában levő ur hangosan tiltakozik. Egyszerre elsőtől a nézőtér és a koromsötétben egy lóvász dördül el. Pillanatok alatt feltáruznak az ajtók és tizenöt-husz rendőr özönl el a nézőteret, a lóvász áldozatát, a gondolatolvasót, felviszik a színpadra, ahol megkezdődik a titokzatos és rejtélyes dráma nyomonvéssza. Az előadás alatt, amelynek a jele a nézőtérre játszódik le, rendőrök veszik körül a színházat és egyetlen egy embert sem engednek ki innen. A „Pók” című dráma után, amely az egyik legnagyobb amerikai drámasíkkert jelentette, Laskó László, Vidnai és Abraham Foly együttessen írt „Csunya lány” című operettje kerül színrre, amely arról szól, hogy a darab főszereplőjét, aki természetesen a szép primadonna, szépsége miatt nem akarják alkalmazni sehol. Mire ez merész gondolat és elcsúfítja magát. Rögön állást talál, de csak addig, amíg a főnök ur észre nem veszi, hogy a csunya lány tulajdonképpen szép és feleségül nem kéri. Mindkét darabot Szabolcs Ernő rendezzi. Sok dolga lehet!

A Budai Színház Erdélyi Mihály és Szántó Mihály „Mit susog a jéheróké” című daljátékára készül, amelynek főszerepét a színpadokon már régóta nélkülözött Somogyi Nusi játssza. A próbák már előrehaladott állapotban vannak és ezekből csak annyit jelenthetünk, hogy a darab néhány slágert már gramofonra is felvették, és pedig biztos népszerűséget jelent. Somogyi Nusi ma érkezett meg Mezőkövesdről egy láddal, amelyből a színhá-

zsebb matyóruhák kerültek elő. Nusink ugyanis egy matyómegeskőből játszik az operettben és partnere Ereczkőti László pedig egy matyólegény.

A múlt héten beszámoltunk arról és azóta több lap foglalkozott már vele, hogy az Uj Színház bérleti ügye körül per indult. Az Uj Színház régi bérleje, Upor és az Uj bérle, Dr. Torday Ottó között bizonyos differenciák támadtak, amelyekkel a két fél színház bérletét bíróság elé vitte. Ebben az ügyben az Uj Színház a következő közlésére kérte fel a Hétfői Naplót:

— Az egész differencia a szerződés két pontjának különböző jogi értelmezéséből támadt és lehetséges, hogy a felek még a bíróság döntése előtt megtalálják a minden érdeket kielégítő megoldást. Biztos tudomásunk szerint Uperék nem az intenciónájuk, hogy a színházat saját kezelsükbe visszavegyék, hanem éppen ellenkezően az az óhajuk, hogy az Uj Színház továbbra is dr. Torday vezetés alatt működjék, azonban olyan módon kétséget eloszlató leszökeztetéseket követve, amelyek a későbbi esztendőben minden felmerülhető jogvitát kizárják tesznek.

Befejeje neveltem magam

KIKELETUCA 3

FŐVÁROSI OPERETT-SZÍNHÁZ

Harmath Imre és Abraham Pál befejezték új operettjüket, amelynek Victoria címet adták. A Victoria még pesti bemutatónál megkezdte karrierjét, amennyiben egy angol színházi ügynek máris megvette London számára. A Victoriát angol szökösök szerint először egy angol vidéki városban, Cambridgeben mutatják be.

# PORI

A legizgalmasabb vadonfilm Afrika őserdeinek rejtelmei

## Tigris és bölénybika vaskodása

Négyeves fehér gyermekek a vadállatok között

### Csütörtöktől az UFÁBAN

# VIGSZÍNHÁZ

Szombaton, május 18-án, először

## Molnár Ferenc-ciklus IV.

# LILLOM

# SZÍNHÁZI NAPLÓ

Talán még sohasem volt olyan izgalmas film a színházi évek, mint amilyenek az idej igérkezik. A színházok szezonvégi startolásukban a legjobb és legnagyobb ütőkártyáikat dobják ki a pazar bőkezűségű, mintha egy titkos olimpiászra készülének. Egyes színházak nem elégszének meg egy darab kitűzésével, hanem egyszerre két darabot próbálnak, hogy tartalékkjukkal minden rossz eshetőséget kizárva, elnyerjék a színházi olimpiász nagy díját, a sikert.

# HEGEDŰT

valamint az összes hangszerek legelőbbben

## REMÉNYI MIHALY

személyes vezetésű főiskolai házi hangszereket szállít.

Budapest, Ujvárosi utca 57. szám

Arányos díjmentesen küldetik

# Notredamei toronyőr

## A FORUM csütörtöki szenzációja.

# Éz ma már KÖZSZÜKSÉGLET

POK leadváson joppe, strand- és házihasználat stma csukós és kockás P 12.80

NOI- és férfi pizsamakabát la zelliföl P 9.20 Oxfordból P 10.80 selyem pupill P 16.80

Upermet pizsamakabát lny szines ripézva szonduőnngy ság 2 övvenk P 7.50 Számonként 0.56 áremelkedés, gyermek leadvá szon joppe kabátka 2 szám 2 övvenk P 5.- Számonként 0.40 áremelkedés

POK- és női pizsamakabát la zelliföl P 15.80 Oxfordból P 16.80 selyem pupill P 16.80

Postai megrendeléseket utánvétellel díjmentesen szállítunk. Kérje Villik tavaszi árjegyzékünket. Postán díjmentesen küldjük.

Május 17-én csak 1 napig **PÉNTEKEN** csak 1 napig Május 17-én

Flanelltakaró cca 140/160 nagyság, virágos, kockás, sima és végező: szatben P 6.40

MAGYAR **DIVATCSARNOK** RÁKÓCZI út 74.

Anyelű rojtzott 35/135 nagyság, minden színből, tartók jó minőség P 3.98



# Vitatható góllal győzte le az osztrák bajnokjelölt a Hungáriát

Admira-Hungária 1:0 (1:0)

Az osztrák és magyar bajnokjelöltek harcra nagyon gyenge és sivár sportot hozott. Mindkét csapat olyan rossz formát mutatott és olyan rosszat nyújtott magának, amely semmiképpen nem szolgálhat alapul az erőviszonyok tisztázására.

Az első félórától eltekintve lélek és kedv nélküli, gépies mozdulatokkal fűszerezett játékok voltak ez a legszorosabban vett eredmény.

Amelyre a legnagyobb jóakarattal sem lehet ráfogni, hogy küzdelem volt.

Olyan küzdelem, amelyet elvart a közönség a két nagyszerű csapatától, amely szint és élettel jelentett és az első profilkussris teljesleges tudását nyújtotta volna, nem volt ezen a mérkőzésen.

A játék vége felé a közönség már valószínűleg unt a játékokat

és elhagyta a pályát, az oltmárad része — amely még csodára várt — hevesen tüntetett a Hungária lélek nélküli játéka miatt. Az Admira még az első félórán egy nagyon gyanus és offenzív góllal megszerelte a vezetést, de a Hungaria bár alkalma lett volna, sehogyszem tudott még kiegyenlíteni sem. Pedig Cejnar bíró egy nagyon nagy jókarattal megítélte 11-esel is segítségére szellett, de a Hungária még ez sem tudta kihasználni.

Az Admira kemény, masszív csapat, abból a fajtaból, amelyet a harcoss játéval lehet talán jellemelni. Játékosai hallatlanul tudnak küzdeni, egyébként nem az a nagy csapat, amelyet jó formában vezető csapatnak főlényesen el ne intéznének. Védelme elősraugy. Franzl egy-két kisebb hibától eltekintve, igazolta kontinentális hírnevét. Előtte Janda és Soldatich mellő partnerei voltak, akik biztosan rombolták szél az erőltet Hungaria csapatát akcióit. A fedezet-sorban Schott valószággal „hidere állította” a Hungaria jobbszárnyát. Mellette Gleitschit tünt ki, míg Koch gyakran kihagyott. A csatársor legveszélyesebb tagja Runge, akinek minden lövése veszélyt jelentett. Siegnek nem igen volt ellenfele Nádler, de teljesítménye Schneidderrel szemben is teljes értékű volt.

A Hungáriából csak a közvelen védelmet illeti elismerés. Mándi abszolút fix pont volt, Kocsis csak tiszta labdákkal operált sikerrel.

hogy súlyos hibát vétett. Németh kijátszotta formáját. Voklak kitűnő védelel, de voltak a hibái is. A fedezet-sorban Kalmár az első félórán nem tudott teljesen kiegyenlíteni. Talán kedvét veszítette a sorozatos eredménytelenség hatása alatt. Mint középcsatár 5 jelentette a lendületet, de nagyon vigyáztak rá, nehogy lövéshez jusson. Schneider megbízható volt, de Kompolti csak Wagner lefogásával excellált. csatársor teljesen esodót mondott. A mezőnyben még ment valahogy a játék, de a döntő pillanokban az egész lánc meglorpan.

A Hungaria nagy lövedékvél mutatkozik he és az első percekben Skvarek lövése jut kapu mellé, majd Kalmár szép lövése kapu mellé, majd Schneider lövését Franzl védi. Erre a sorsra jut Hires gyenge lövése is. A Hungaria megelégedően könnyen játszik ellenfelel és talán ennek a következménye a 18. percben bekövetkezett gól, amikor Schneider hibájából a gyanusan offenzívjelvényben álló Siegl belőtt az egyenlőre. A Hungaria tovább támad és Hires két lövés is nagyon veszélyes lövést küld Franzl kapujára. A 27. percben Skvarek a kapu előtt két lépésre Soldatich lábának alá a labdát. Majd Ringe fejel kapu mellé, tiszta helyzet. A 37. percben Hires lövését mindenki gólnak látja már, de Janda a vonalról menti. Az utolsó percben Németh ejt ki egy labdát, de Mándi idejében menti.

Hevesere után Kalmár a csatársorba jön, a fedezet-sor Kompolti-Schneider-Nádler összállításban áll fel. Az 1. percben már Runge bombázott Németh csak kornerre tudja menteni, majd Koch magas lövése szívt el a kapu fölé. A 9. percben Siegl jó helyzetben, kapu mellé lö, majd Kocsis belerugja a labdát a jandó Rungeba, de Németh kifutással idejében menti. Majd a Hungaria veszi át a támadó szerepét, de a kapu előtt addig állítgatták a csatársorba labdát, amíg le nem szerelik őket. Vegye Skvarek lö, Franzl kijeli a labdát, és Hires két lépésre kapu fölé emeli a labdát. Runge 30 méteres lövést Németh kiejti. A 31. percben Janda nagyon vitatható hendset vet a 16-oson belül, de Hires alaposan kapu mellé löti a labdát. Ettől kezdve a játék elanylyh és teljes érdektelenséggel futal. A 42. percben Siegl látható offenzívről gólt lö, Cejnar bíró megadja a gólt, majd a határbíró bementőrád annullálja.

szölytanácsos, azonkívül résztvevél a Magyar Póló Club vezetősége, közöttik Aich Hubert, Schorg Jenő, Illy Gábor, Bernát Endre és Hajós Zoltán.

A verseny délelőtti félízenyegre órákor vette kezdetét és egymásután zajlottak le a legszebb lovasprodukciók, amelyek minden egyes pontját megkapta a közönségtől a sportvezető úrnak. A kitűzött díjakat, amelyek több osztály sorolból, ezüst cigarettákról és ezüst lovaszertől állottak, a főkisálat halgtatók nyerték el, akik a lovasmérkőzés befejezése után elvonultak a kormányzó páholya előtt, ahol a Himnus hangja mellett meghajoltak a lohogókat és meleg ünneplésben részesítette Rakocskyt Ivánt, a verseny legfőbb és legagilisabb kezdeményezőjét és a megjelent előkelő és a sporttársadalom legkitűnőbb képviselőit. (s. 1.)

## Kitűnően sikerült a szezon első nagyszabású lovasversenye

Az Országos Lovasgyűlés rendezésében ma tartották meg a főkisálat lovasok az ezidei nagy lovasversenyüket a Tisza-parton. A verseny megrendezésénél elősraugy Rakocskyt Ivánt, a Magyar Lovaspoló Club elnöke fejtett ki nagy tevékenységgel és ezzel a fényes ünneppszámba menő versennyel sikerült bebizonyítania, hogy világhírű lovaslehetőségéből az ifjú magyar nemzedék mit sem veszített. A verseny sikeres rendezéséhez nagy mértékben hozzájárult még Bakonyi János, a Tattersall igazgatója is, aki külön ez alkalomra megpölyt újítsák szolgált a fényes és élénk vendégeknek, akik között ott volt Horthy Miklós kormányzó, Rakocskyt Iván nyugalmazott miniszter, Gombás Gyula államtitár, Almásy László, a képviselőház elnöke, Ágva Papp altábornagy, Balázsfalvi Kiss Ferenc altábornagy, Pesthy Pál, Ripka Ferenc, Bezegh Huszágh Miklós, Scitovszky Aladár miniszteri

ozsolytanácsos, azonkívül résztvevél a Magyar Póló Club vezetősége, közöttik Aich Hubert, Schorg Jenő, Illy Gábor, Bernát Endre és Hajós Zoltán.

A verseny délelőtti félízenyegre órákor vette kezdetét és egymásután zajlottak le a legszebb lovasprodukciók, amelyek minden egyes pontját megkapta a közönségtől a sportvezető úrnak. A kitűzött díjakat, amelyek több osztály sorolból, ezüst cigarettákról és ezüst lovaszertől állottak, a főkisálat halgtatók nyerték el, akik a lovasmérkőzés befejezése után elvonultak a kormányzó páholya előtt, ahol a Himnus hangja mellett meghajoltak a lohogókat és meleg ünneplésben részesítette Rakocskyt Ivánt, a verseny legfőbb és legagilisabb kezdeményezőjét és a megjelent előkelő és a sporttársadalom legkitűnőbb képviselőit. (s. 1.)

## 8:8 arányban döntetlen a magyar-lengyel válogatott boxmérkőzés

Varsó, május 12. (A Hétfői Napló tudósítójának távirati jelentése.) A magyar-lengyel válogatott amatőr

boxmérkőzés 8:8 arányban, döntetlenül végződött, miután a nehézsúlyosoktól a lengyelek győztek.

## Hudra halálsejtelmekkel szállt a ringbe

Sportkörökben még mindig nagy izgalom között foglalkoznak Hudra Kálmán halálá kimenetelű bécsi boxmérkőzésével. Az osztrák törvényeszkírt orvosszakértők

bejellegzett. Együtt mentem pénteken Hudrával és Hochmannal a boxmérkőzésre. Mindenkinél feltűnt, hogy Hudra a mérkőzés előtt milyen izgatott volt, nagy lámpalázzal küzdött.

holnap boncolják fel Hudra tetemét, és csak ennek megtörténte után derül világosságra, hogy tulajdonképpen mi okozta a kiváló boxhajó halálát. Ma visszakerült Bécsből Küstler Samu professzionista boxoló, aki új és érdekes adatokat közölt Hudra utolsó mérkőzéséről:

Anderschitz, aki a halálos mérkőzésnél ellenfele volt, megillelőve beszélte, hogy Hudra feltűnő lámpalázzal és rossz közérzettel szállt a ringbe és

— Csülörtökön együtt utaztunk Hudrával, Hochmann boxolótársammal — mondta Küstler. — Feltűnt, hogy Hudra az egész uton lehangolt és szomorú volt. Amikor az osztrák határhoz értünk, hánatosan mondta: Rettenetes rossz előérzetem van, legjobb szeretnék visszafordulni. Beborult az ég és sőhajok közül fakadt ki a sző Hudra Kálmánból: Ugy érzem, nekem is

a mérkőzés első percében szinte megmerevedve, védtelenül hagyta egész testét.

— Csülörtökön együtt utaztunk Hudrával, Hochmann boxolótársammal — mondta Küstler. — Feltűnt, hogy Hudra az egész uton lehangolt és szomorú volt. Amikor az osztrák határhoz értünk, hánatosan mondta: Rettenetes rossz előérzetem van, legjobb szeretnék visszafordulni. Beborult az ég és sőhajok közül fakadt ki a sző Hudra Kálmánból: Ugy érzem, nekem is

Első könnyű testütre őss rogyott. Anderschitz felemelte, megrázta, de az uj menet első pillanatában egy jobbkezes ütés érte a szíve tájában, mire újra lerogyott, élettelenül terült el a ringben.

### Zozonnal bekölözhető

## 4 szobás, hallos, villa lakás

kompoti földész, nyáron is melegszó szőlőtázas, a Városliget legzsebb pontján, Erzebet királyné út 1. és Hermina út sarkán újonnan épült villában.

### KIADÓ!

A házban külön autogaragel Ertelekni lehet a helyszínen.

### Győzött a Sheffield Wednesday Baselben

#### Külföldi futballeredmények

Bécs, Nicholson—Vienna 2:2 (1:0). Lasyha játék. A vezetőgól Eckl lövi, majd a második félidőben Gielsch egyenlít, sőt a Vienna Bronsbauer révén a vezetést is megszerzi, de Tietseh az utolsó percekben egyenlített.

Austria—Hakoah 3:3 (1:2). Barátságos és egyenleg nyújtó játék.

A Slovan—WSC-mérkőzés a nagy eső miatt használhatatlanná vált pályán elmaradt.

Berlin. Berlin—Páris 5:0 (4:0). A 30.000 néző előtt lejött mérkőzés a németek nagy fölönyével nyerték a franciáknál csak a védelem tünt ki. A gólokatt Lehmann (3) Sobeck és Buch lölték.

Páris. FC Antwerpen—Club Français 6:1 (3:0).

Basel. Sheffield Wednesday—Nordstern 2:1. Az utazástól fáradt angol csapat nem tudta kétségessé kifejezni.

Prága. Sparta—Bohemians 4:2 (0:1). — Slavia—Liebern 0:1 (3:1).

## Vasárnapi sporthirek

× A Quer durch Wien-t a WAF csapata nyerte. A 7 1/2 km-es távon sláféta formájában lebonyolított városban keresztült futást a favorit WAC-al szemben a WAF csapata nyerte 17 p. 45.2 mp-es idővel. Második lett a WAC 17 p. 57.6 mp-el.

× A hadseregvióváhozások epé-gegyvermenében Rády József alezredez a bajnok, 2. Bogen Béla alezredez. 5. Irányi főhadnagy. 4. Kálniczky százados. 5. Nagy Ernő főhadnagykapitány. Filotás Tivadár főhadnagy.

× A kardbajnokságot Piller György százados, a tőrbajnokságot Hatz Ottó főhadnagy nyerte.

× Elmuradt a töréssapítáknokság, mert a zsűri nem jelent meg.

× A MAC gephokki-csapata legyőzte az osztrák bajnokcsapatot, a WAC-ot 3:2 (1:1) arányban. A gólokatt Lator, Farkas és Heinrich, illetve Oppenheim ütöttek.

× A Ludovika Akadémia és a Közgazdasági Egyetem meghívási és főiskolai előszázalú versenyének győztesei: 100 méter: Izsó (Közgazdasági) 11.5 mp. — Magasrádócs Boldog (Ludovika) 167 cm. — 200 m: Buday (Közgazdasági) 2 p. 06.4 mp. — Diszkoszoréts. Török (Közgazdasági) 35.39 cm. — 200 m gúttás: Ferenczy (MAFC) 27.2 mp. — 400 méter: Maróthy (Ludovika) 54 mp. — Tavolgyáros: Jánossy (Közgazdasági) 615 cm. — Női magasugrás: Kovácshegyi Erzsébet (FTC) 137 cm. — 1500 méter: Szabados (Közgazdasági) 4 p. 33.8 mp. — Sülyökés: Lippay (Ludovika) 1130 cm.

× 3000 m. főkisálat előfája: BEAC 8 p. 45.6 mp. — Gerelydobás: Budavári (BBTE) 5559 cm. — 1. ang. mérföld: Gyulay (MAC) 4 p. 45.2 mp. — Olimpiai sláféta: Közgazdasági Egyetem 3 p. 53.4 mp.

× A Salamander Sport Club csapata alig három heti tréning után a Budapestgyógy-pályán került szembe a már évek óta működő Fleisch és Fischer-csapatával. A Salamander csapata önfeloldozó játék után 6:3-ra nyerte meg a mérkőzést.

## LÓSPORT

### A Millenniumi-díj

I. Beaupréau II. Ibikus III. Rum

A magyar lóversenyzés ragyogó ünneppajnárló a s pompás társadalmi felvonulással a ló-punk más helyre adunk hírt.

A sportesemények a nagy lóversenyverseny őrvenyében eredménytel végződött, mert a Derby-évszárat kitűnő képviselője, ha küzdelem után is, de biztosan bánt el az idősébb lovakkal. A verseny lefolyása különben a következő volt:

A második kísérletre sikerült indítás után Kitarász és Ibikus vezetik a megnyült mezőnyt. Tiszavirág és Sodamint előtt, hátul Beaupréau és Rum. Lassu tempóban haladnak az egyenesre, amelynek elején Ibikus megszökik a lórészségtől, pár hossz elnyúl szerez és már biztosan megérkezik, amikor a hátról gyönyörű lendülettel tör előre a leadvíró ménes szép háromese, lépésről-lépésre lért nyer, a távnl bécsi és a célvonalban elkecsereedett küzdelem után fejhosszal megelőzi Ibikust. Harmadik a tulkésen versenybe dobott Rum, Somogy, Kitarász és Tiszavirág előtt. Az osztrákok nagy reménye, Eisberg gyenge seregajába. A favorit győzelmét érthető örömmel fogadta a rekordszámban megjelent közönség.

A nap többi eseménye közül említést érdemel Paján bízis győzelme az étezerpénzes Szent Gellért-hendikepen. A részletes eredmény a következők:

I. FUTAM. 1. Filrt (4) Csaplár. 2. Fír wahr (2) Szabó L. II. 3. Cortina (6) Csuta. Futottak még: Solyom, Fabula, Rabló, Pitykés. Nyakhosszal, 3/4 h. Tot.: 10:52, 16, 14, 24.

II. FUTAM. 1. Csinos (1 1/2) Tuss. 2. Szomszédasszony (5) Kaszán. 3. Szigetvár (10) Lynch. Futottak még: Kukikóka, Hetekélyny, Safalidit, Franciska, Csopak, Muris, Maréna, Masy, Felcsülörtök, Ámformadár Egy husszal, 3/4 h. Tot.: 10:29, 14, 16, 22.

III. FUTAM. 1. Beaupréau (1 1/2) Balog. 2. Tibkus (4) Schejbal. 3. Rum (6) Csuta. Futottak még: Tiszavirág, Sodamint, Somogy, Mungó, Kitarász, Eisberg. Fejhosszal, 1 1/2 h. Tot.: 10:31, 16, 18, 22.

IV. FUTAM. 1. Paján (2) Hulme. 2. Perplek (6) Weckermann. 3. Nagyur (6) Balogh. Futottak még: Tráumer, Rajna, Fortis, Katáng, Sakkmeister, Adamello, Kapatos, Dárius, Kínopring, Da capo. Ez azt: Öreg Signa. Egy husszal, ámnyeged h. Tot.: 10:59, 29, 25, 19.

V. FUTAM. 1. Hajnal (1 1/2) Hulme. 2. Claire (3) Esch. 3. Bon sor (20) Tuss. Futottak még: Tinódi, Gyöngyike, Amatőr, In Time, Pannónia. Öt husszal, 1 h. Tot.: 10:24, 12, 15, 30.

VI. FUTAM. 1. Rákos (3) Gutai. 2. Sára (1 1/2)

## JARDIN

ünnepeles megnyitás

# MAJUS 16-ÁN

## ESTE 9 ÓRAKOR!

Pályók és asztalrendelések telefonra: József 388-81.

Szabó L. II. 3. Paródia (6) Gulyás. Futottak még: Horace, Sarkos, Odahaza, Radó, Gallione, Hoya volt, Madár, Oktalan. Fejhosszal, 1 1/2 h. Tot.: 10:54, 16, 14, 17.

A bécsi üte6-derbyt a favorit Frühling nyerte Bohun és Lumpáci ellen.

## A pesti erkölcselenség ellen prédikált Tóth Elemér dr. apát

Vasárnap délelőtt az ájtatos hívók nagy számban jelentek meg az egyetemi templomban, ahol Tóth Tihamér dr. c. apát, egyetemi tanár mondta a szentbeszédet. Tóth Tihamér dr. apát prédikációjában a magantulajdon szentségének gondolatát fejtekte ki, majd

éles szavakkal ostorozta az erkölcselenséget, rámutatva a nagyvárosi, többek közt Pest bizonytalanságra erkölcselenségre is.

— Az erkölcsök, testvéreim — mondotta prédikációjában az apát, — különösen a nagyvárosokban halznak el. Itt tör ki az emberekből a féktelen önzés, itt veszíti el könnyen erkölcsi erejét az, aki hajlamos a bűnre. A nagyváros kitenyészti azt az emberbirtup, amely

ha kell bolla, ha kell revolverrel, tőrrel vagy hantával éri el célját: a földi javak megszerzését.

— Budapest is az a város, — fogymond, — ahol nagyon sok ember csak a földi gyönyöröket, az örömöket és az élvezeteket hajszolja. Nagyon sokan mindenről megfeledkezve, szülöket, feleséget, gyermekeiket elhanyagolva, sőt elhagyva a könnyű élvezeteket és szórakozásokat hajhásszák s életük egyetlen célja, hogy minél jobban kiévezzék ezeket az örömöket.

— Szeretném megkérdézni azt az úri be-lőrt, aki egy magányos nő házasságában rovalvert rántott és teljes nyugodtsággal lámadt az alvó nőre:

— Asszonyom, nekem tiszáz pengő kell, vagy a fülbevalóját!

En, a lelkész, szeretném vallatorra fogni és megkérdézni: mikor gyónt és áldozott utó-lára. Egészén bizonyos, hogy azt a választ kapnám: Nem gyóntam és nem áldoztam évek óta, de önnök ehhez semmi köze sincsen.

— Testvéreim, — fejezte be érdekes prédikációját Tóth Tihamér dr. — ebben a válaszban benne van a mai Pest erkölcselenségek oka. Ez az ok:

— a vallásnak és a vallás törvényeinek elhanyagolása.

Ott, ahol a vallással nem törődnek, ahol elhanyagolják a mindennapi imádkozást, a templomot, a gyóntást, ott kibuzdírtja a tolvajok, a betörők, a csalók, sikkasztók és a gyilkosok kasztja.

Tóth Tihamér dr. c. apát prédikációját a nagyvárosú ájtatos közönség mindvégig feszült figyelemmel hallgatta.

— Molnár Vilmos föllelgyelő nyugalomba vonult. A Duna—Száva—Adria Vasúttársaság menelkedvezményi osztályának eddigi vezetője, Molnár Vilmos föllelgyelő, hesszu és buzgó szolgálata után május hó 1-ével nyugalomba vonult. Utódláj az igazgatóság az osztály eddigi helyettes főnökét, dr. Völlick Bruno föllelgyelőt nevezte ki, akinek kinevezése osztalton örömet és meglegedést váltott ki.

— Divaltoimpász. A Vízszínházban vasárnap délelőtt a Nőruhakészítők Országos Szövetsége fennállásának tizedik évfordulójára alkalmából divaltoimpászt rendezett. A divaltoimpászión kilenc ismert fővárosi számlon mutatja be legújabb női divatkreatcióit. A divatbemutatót nagyvárosú közönség nézte végig.

## BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSAR

a városligott



### Iparcsarnokban, Műcsarnokban és környékén

Rendezel: a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara (V. Alkotmány-utca 8.)

Asányigazolványok alapján 50%-os utazási kedvezmény.

szerezhetőek minden nagyobb bel- és külföldi városban s th. képtelensége nélkül.

## UTOLSONAP

# AUTÓNAPLÓ

## Óriási érdeklődés előzi meg a MAC országos futárversenyét

### A Hősök Emlékversenyén az autósok megkoszorúzzák a vidéki hősi emlékműveket

A Magyar Alléikai Club motorsportosztálya 14 oldalas versenyszabályokat küldött szét tagjainak és társklubjainak. Május hó 26 és 27-én tartják meg a

#### Hősök Emlékversenyét.

amely megköthető megbízhatóságú országos futárverseny autómobilok, szekikárok és motorkerékpárok részére. A MAC motorsportosztályának vezetője a legújabb versenyükkel osztatlanul maguk felé terelik az egész magyar autóstársadalom figyelmét, szeretetteljes érdeklődést, mert a minden részletben gondos, tökéletes versenyszabályok színté a legkomolyabb autósversenyző emelik a MAC országos futárversenyét. Itt említhetjük meg, hogy az autómobilisták számára ez a legközelebbi májusi autósverseny már csak azért is nagy jelentőségű, mert a bevezetett versenyzőket a hétköznapi autózéssel szembeállított problémáinak megoldására készítik. A megköthető szabály futárversenyen nem sorozzák a túlzott eredményeket, mégis érdekes, autómobilista szempontból nagy kötelességeket kívánó versenyen mulathatják meg majd a résztvevők és egyes klubcsapatok, hogy mint autózézők mennyire tudják fegyelmelni magukat a szabályok betartására és az egyetlen menetsébeség kiállítására. Mindezen felül pedig a 24 óráig tartó autózézői teljesítményükkel kell

bemutatóknak, hogy milyen arányban tudják megbízhatóságukat igazolni. A hősi emlékeverseny keretében az autózézői kötelességeken kívül

#### kegyeletes feladatok is várnak

majd a verseny résztvevőire. A verseny ki-eljött utvonaltól, mindazon községekben, ahol már felállították a hősök emlékszuait, az autómobilisták megállnak egy-egy percre, hogy hazafias kegyelettel

#### megkoszorúzzák a hősi emlékműveket.

Az utvonaltól csak az utolsó pillanatban, május 25-én reggel 8 órákor hirdetik ki, hogy a résztvevők készüljenek járniassák végig a kijelölt utvonaltól. A három versenytvonaltól mindenki szabadon választhatja a maga útját. A versenyszabályok határozottan kifejezik, hogy a versenyen nem vehetnek részt olyanok, akik hivatalos gépjárművezetők, vagy akik pénzért versenyznek. A MAC országos futárversenyén résztvevni szándékozik a teljes programot s a versenyszabályokat kívánatra megkapathatja a klub titkári hivatalában. A MAC nagy autósversenye nyilván sok résztvevőre számíthat, mert a futárverseny inkább szolgálja a gyakorlati autómobilizmus érdekeit, mint egy-egy, bár merész, virtuózitást igénylő, de rövid lejárta gyorsasági autósverseny. **Kálmán Sándor.**


# CORDATIE

„A Concours d'Elegance szabályai. Az „Urvezető” autósversenye május 30-án reggel 9 órákor kezdődik. Az a résztvevő, aki fél 10 óráig nem hozza el az autóját a Margitszigeti sportpályára, elveszti részvételi jogosultságát. A bevezetett autómobilokat különböző csoportokba osztva fogják értékelni. De minden kategória két csoportból áll majd, aszerint, hogy az autó kerékátlósága 3 méternél nagyobb, vagy kisebb. Az elbírálásnál nemcsak az autók karosszériáinak szépségét veszik majd figyelembe, hanem az autók belső berendezését is tekintikbe veszik, főleg a kényelmet, a poggyások elhelyezését, a belső berendezés gazdagságát és izélességét is. Érdekes, hogy majdnem minden kategóriába bevezetett versenyző hőlgyutassal köteles megjelenni a volán mellett. Természetesen, ugy a vezetőknek, mint az utasölhözöknek előzőkbe tekintetben, stílusosan alkalmasnak kell a bemutatott kocsi karakterében. Az autósverseny mellett az autózézői ügyességi versenyben is résztvesznek. Az ügyességi versenyt a MAC motorsportosztályának rendezéséig bonyolítja

le. A vidám és szórakoztató, de egyben gondos autózézői készségeit igénylő ügyességi versenyeken a következő problémák várják a magyar urvezetőket. 1. A nyolcas. Két körben, amely nyolcas alakot ír le hátramenettel kell be és kihajítani, ugy, hogy a körök szélén elhelyezett zászlócskákat a versenyző fel ne döntse. 2. A négyeség. Egy kirajzott négy-szögbe kell behajítani s abban ugy megfordulni a kocsival, hogy ismét előmenettel jöjjon ki a versenyző a négyesögből. 3. A hímbe. Egy középen állományozott deszkapalló a billenő hímbe, amelyre ugy kell felhajítani, hogy ennek közepén az autó egyensúlyhelyzetbe kerüljön s vízszintesen álljon a deszkapallón. 4. A bugó foglalat. A földben elhelyezett téglalaakú deszkalapra kell ráhajítani a volannal ellenkező oldalán levő első kerékkel. Aki pontosan érinti a deszkalapot a megszólaltat egy automatikusan bugó Bosch-kürtöt. 5. A leveleskerény. Egy felállított leveleskerénybe kell az autóból menőközben levelet bedobni. A magyar autósversenyeiről íránt érdekes programot jelent majd is énk az érdeklődők. A bevezetéseik javában folynak. Nevezési zárlat május 25. déli 12 óráig.

„Pünkösöd megnyitja a Millenáris verseny pályát. Pünkösöd vasárnapján nyitja meg kaput a Millenáris verseny pályát és ezzel megindul az idei sokalgyerő motor- és kerékpárosversenyszere. A megnyitő versenyen ugy bajnokszék kezdődik egyidőben a küzdelem. Az elődöntés kerülő Magyarország rövidtávú bajnoksága, Magyarország egyesületi csapatbajnoksága és Magyarország motorvezetéses bajnoksága ugyanis nem egy-egy futamon dől el, mint eddig, hanem minden bajnokság négy


**A mindig üzembesz rádió**



A vevőhészülék mindig üzembeszítosan működik — ha Philips hisztőlővel van kombinálva, mely állandóan gondoskodik arról, hogy az izzótelep töltve legyen. Közvetlen a hálózatból dolgozik. Csak egy gombfordítás szükséges és a Philips hisztőlő üzembeszíti a vevőhészüléket — vagy visszafordítja az öltetes kapcsológombot — tölti az izzótelepet.

Ahinek Philips hisztőlője van, örökre elvette a töltéssel járó gondokat és ha még Philips andópollót is használ, akkor rádiója közvetlenül a hálózatból kapja az energiát.

Aki szereli a hémlyem — az nem nélkülözheti a Philips hisztőlőt és Philips andópollót.



**PHILIPS KISTÖLTŐ**



**SKODA**  
SZEMÉLY- ÉS GYORSTEHER-AUTOMOBILOK

**SKODA HISPANO SUIZA**  
LUXUS TJURAKOCSI,  
6 HENGERES, 100 HP

**SKODA SZEMÉLY TÜRAKOCSIK**  
6 R TIPUS, 6 HENGERES 50 HP  
4 R TIPUS, 4 HENGERES 35 HP  
110 TIPUS, 4 HENGERES 25 HP

**SKODA GYORSTEHERAUTOK**  
1 1/2 TONNA, 2 1/2, 5 TONNA HORD-KÉPESSÉGŰ

Modern és elegáns kívül,  
tökéletes és tartós belül.

MAGYARORSZÁGI GYÁRI LERAKAT  
BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY ÚT 10  
TELEFON: 208-14

döntőfutamból áll és minden versenyen minden bajnokszék egy-egy futamot futnak le. A pünkösöd megnyitő nap programját a bajnokszékek kivül még több motorversenyszám is szerepel.

„A Skoda Művek az árumintavásáron impozáns pavilonban mutatják be a „Skoda Hispano” luxuskocsit és a példátlan tartósságú „Skoda” autót. A kiállított kocsik és azok kerete újabb igazolása a világhírű, nagy tökérségű gyár teljesíthetőségének.

Minden **CITROEN** alkatrész, autópne, autófelszerelések a legversenyképesebben

**NAGY JOZSEF**  
Andrássy út 34.

# RÁDIÓ

## A Rádió mai műsora

Hétfő, május 13.  
Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11: „A Magyar Könyv Hétfő”-nek megnyitő ünnepelve, a Magyar Tudományos Akadémia nagyereméből. 1. Himnusz. Enkeli a Magyar Állam tiszteletére, Ady-hang Dalokörre Noda Károly karnagy vezetésével. 2. Ünnepi beszéd. Mondja Kibelsberg Kuno gróf. 3. Vörösmarty Mihály: Gondolatok a könyvtárban. Szavalja P. Márkus Emília asszony. 4. A magyar könyv. Irta Herczeg Ferenc, felolvassa Gál Gyula a Nemzeti Színház örökös tagja. 5. Irodalom és közönség. Irta és felolv.: Surinyi Miklós. 6. Babits Mihály: Vers a könyvről. Felolvassa a költő. 7. Záróbeszéd. Mondja: Vojnovich Géza. 8. Szózat. Enkeli a Magyar Állami Gépgyár Acélhangú Daloköré. 12.25: Hírek. 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 14.30: Hírek, élelmiszerárak. 16: „Asz-szonyok tanácsadója”. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés, hírek. 17.10: Tölmagyar nyelvoktatás. 17.40: debreceni Kis Béla és cigányzenekarának hangversenye. 18.45: Német nyelvoktatás. 19.30: Mit üzen a rádió. 20.30: A közép-európai nemzetközi műsorsorozathoz a Warszawa-i Stúdió hangversenyeinek közvetítése. 22.10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és hírek. Majd: Bachmann-jazzband a Dunapalota nagyből.

**KÜLFÖLD:**  
Berlin. 20.30: Nemzetközi hangverseny közvetítése Warszaból. Utána tánczene.  
Breslau. 20.10: Stefan Frenkel hegedűhangversenye.  
Brno (Brünn). 20.30: Nemzetközi hangverseny közvetítése Warszaból.  
Frankfurt. 20.15: Lortzing „Regina” című operájának előadása. Utána zenekari hangverseny.  
Genova. 21: Színházi Zene. 22: Eltermi zene közvetítése.  
Hamburg. 22.40: Külföldi állomások közvetítése.  
München. 20.30: Nemzetközi hangverseny közvetítése Warszaból.  
Köln. 20: „Collegium musicum”, hangverseny.  
Königsberg. 20.35: Kamarazene. 21.10: Volkmark Skalák hegedűversenye. 23.30: Táncczene közvetítése Berlinből.  
Lepzig. 23: Táncczene.  
Milano. 20.30: Egy operett közvetítése. 23: Jazz-band.  
München. 19.30: Zenekari hangverseny. 21.45: Kamarazene.  
Napoli. 21.02: B. Pergolesi „La Serva Padrona” és A. Cipolini „Il piccolo Haydn” c. operáinak közvetítése.  
Róma. 20.45: Könyvü zene.  
Stuttgart. 20.15: Albert Lortzing „Regina” c. operájának előadása. Utána: Zenekari hangverseny. A hangverseny után hírek.  
Warszawa. 20.30: Nemzetközi hangverseny közvetítése. 23: Táncczene.

Wien. 20: Franz Steiner kamaranékes Carl Löwentál balladákat énekel. 20.30: Hangverseny közvetítése Warszaból. Közép-európai műsorsere. Utána: Esti hangverseny.

„A Tungsram „NAVA” fotoceella bemutatása. A Műcsarnokban rendezett nagyszabású rádiókiállítás egyik érdekessége a Tungsram és a Standard Villamosági Rt. kiállítása, amely pénteken délelőtt nevezetes premis színhelye volt. A gyár vezető-főmérnöke, Selényi Pál dr. az egyetemi tanárség a saját képviselői elűt bemutatta a Tungsram „NAVA” fotoceellát, amely rövidesen a piacra is kerül és aránylag olcsó árú lesz megszereshető amatőrök számára is. A fotoceella tudvalóiban a távolbalató készüléknek egyik legfontosabb alkotó része és így lehetővé válik, hogy rövidesen magyar amatőrök is kísérletezhessen a távolbalítás izgalmas problémájával.

„Levél a Rádióhoz. Tisztelt Szerkesztő Ur! Bejelenődött az Árumintavásár, melynek egyik izgalmas kimagasló pontja a magyar rádióipar és kereskedelem” impozáns bemutatása volt. Bemutatták, hogy tudnak dolgozni és — ha azt meg nem gátolják — népszerűsíteni tenni egy iparágat. Szakkörökben azonban feltűntet kellett, hogy a magyar rádió-társaság, melynek érdeke fűződik hozzá, hogy a „rádió” mennél szélesebb körökben mozogjon, nem „állított” ki semmit, pedig ez nagyszerű propaganda lett volna. Nem értjük, miért nem tették! Annyit már megelégeltek — az eddigi anyagi eredménytől. Ha igen, ugy nincs akadály annak, hogy minél

**26 1/2 kilométer**  
**1 liter üzemanyaggal**

Walter Critchlow 1764 E. Weston, III. U. S. A. benzínmotorosított és szénanyagellátott készleket készítenek autók és gázmotorok részére, mely minden oldalt felmúl. Belső Fordok 26 1/2 literrel meg 1 liter üzemanyaggal. Új Ford-kocsik 22 km-t. Minden más gyár-mány 1/4-ig terjedő csatlakozó teljesítménytel tud elmozdulni. A felállító egy készleket bevezetés céljából teljesen díjmentesen bocsát rendelkezésre. Ezenkívül hajlandó a kerélti képviselők által, mely havonta 200-1000 dollár jövedelmelem járhat. Irjon még ma angolul!

W. Critchlow, 1764 E. Wheaton, III. U. S. A. címére

jobb programot „ismeri” erőssel adjanak és — szállítsák le az „Érdeklődés”, „legdrágább” előfizetési díjat. Nagyon kérem, hogy közérdekű sorozatnak b. lapjában helyt adni sziveskedjék. Egy hü olvasója.

— Anyák napja a rádióban. Vasárnap egy-egy előadást az anyáknap szentelt Közép-Európa valamennyi rádióállomása. Az anyáról, a gyermeknek az anyához való viszonyáról, az anyára iránt érzett minden mást felülmúló szeretetről hangzottak el az anyák a rádióban, az anyai szeretet magasztosságát hirdették az éter valamennyi hulláma. Zenében, költészetben, szóban és hangban az anyák alakja gloriálkodott ezekben az előadásokban, amelyek egy igen szép gondolattal intézményesültek a rádióban. Az Anyák napjában természetesen a közeli napok egyikén részveszt sikerültökme igéreköz műsorral, a budapesti adóállomás is.

**Még csak 1 nap!**  
A Nemzetközi Árumintavásár idején a vásár látogatói a

**TUNGSRAM**  
Báriumcsövek

árából **7 1/2 %**

**vásári engedményt** kapnak!

A Műcsarnokban levő **Tungsram-kiállítás** térében

átveheti azoknak a budapesti cégeknek a névsorát, melyeknél a kedvezményes árú csövek beszerezhetők.

— A vásári nemzetközi program. A közép-európai műsorsere-akcióban ma Varsóra esik a műsorszoilgáltási feladatra. Ezen a napon a vásári stúdióban elhangzott hangversenyt adja Budapest, Bécs, Berlin, Zág-ráb, továbbá valamennyi csehszlovákiai és lengyel adóállomás. A hivatalos magyar vásár, egészen helytelenül elmulasztja a vásári hangverseny műsorának részletes közlését, holott kétségtelen, hogy Budapest is idejékorán megkapta az értesítést a lengyel főváros stúdiójától. Pótlásul itt adjuk a hétfői est teljes és részletes műsorát: 1. Karlovicz Mieczyslaw (1876—1909): Litván rapzódia, op. 11. nagy zenekarra. 2. Paderewski Ignác: Lengyel fantázia zongorára zenekari kísérettel. Előadja: B. Wojtowicz. 3. Enekszámok. 4. Karol Szymanowski: Részletek a Harnas című népies balettből, op. 55. (1928). a) Redyk, b) Flört, c) A banditák indulója, d) Harnas és a fiatal lány, e) A banditák tánca.

**Szenzációs**  
a  
**Tabarin**  
májusi műsora

A szerkesztésért és kiadáásért felel:  
**Dr. ELEK HUGÓ**  
Kiadja:  
„A Hétfői Lapok” Ujságvállalat.